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Иза нас је оста ла годи на какву нико није 
зами шљао. Кад смо про шлог јану а ра са 
све жом надом у њу зако ра чи ли, нисмо 

зна ли да има дру ге пла но ве и да ће нови вирус 
пре ко пола све та ути ца ти на толи ко аспе ка та 
наших живо та. Од тих раних дана ста во ви су се 
про ме ни ли, а мно ги су спрем ни да кажу да је 
2020. била нај го ра годи на коју пам те.

У сва ком слу ча ју, нема сум ње да ће поста ти 
јед на од нај и за зов ни јих годи на у сва кој лич ној 
исто ри ји. Сусре та ли смо се са ства ри ма које 
ника да рани је нисмо иску си ли, а ско ро сва ка 
осо ба на пла не ти мора ла је да се одрек не јед не 
од нај о снов ни јих људ ских потре ба: међу соб ног 
кон так та. Има ли смо посла са осе ћа њи ма, више 
него икад.

Па ипак или баш упр кос томе у недав ном 
истра жи ва њу аген ци је Ипсос, спе ци ја ли зо ва-
не за гло бал на истра жи ва ња и јав но мње ње, 
више од три четвр ти не 
ста нов ни ка пла не те (77 
одсто) рекло је да веру је да 
посто ји осно ва на нада да 
ће 2021. бити мно го боља 
од прет ход не. Тај осе ћај је 
нај и зра зи ти ји код Кине за 
(94 одсто), Перу а на ца (92) 
и Мек си ка на ца (91), док је 
нешто мање изра жен код 
Нема ца (63) или Фран цу за 
(53).

Пре ма Ипсо су, више од 
четр де сет одсто ста нов-
ни ка пла не те тако ђе сма-
тра да ће се вра ти ти сво јој 
рути ни и сва ко днев ном 
живо ту кад неста ну после-
ди це пан де ми је, док исто 
тако вели ки број веру је да „повра так у нор ма-
лу” није одр жив циљ, одно сно да ће неке ства ри 
бити непо врат но про ме ње не.

Ова при род на људ ска витал ност да се при ла го-
ђа ва и потре ба за опти ми змом гово ри да су мно-
ги ипак уме сто да жале за про те клом годи ном, 
иза бра ли да мисле на све добре ства ри које смо у 
њој ура ди ли и које ће изгле да ти још боље кад јед-
ног дана коро ну буде мо гле да ли у ретро ви зо ру.

Шта вре ди упам ти ти из годи не за забо рав? 
Нај пре то да 2020. није била само годи на кови-
да 19, већ и бор бе про тив виру са у којој је бес-
кра јан број истра жи ва ча, лека ра, меди цин ских 
сеста ра и него ва те ља над ма шио себе. Била је то 
годи на ком шиј ске помо ћи и соли дар но сти. Годи-
на раз ми шља ња о основ ном.

Пуком гру бом силом пан де ми ја је под ста кла 
ево лу ци ју која је убр за ла тех но ло шки раст у 
свим сфе ра ма нашег посто ја ња. Од нових иде-
ја и стра те ги ја које су пред у зе ћа усва ја ла како 
би пре жи ве ла, до „памет них” диги тал них плат-
фор ми и апли ка ци ја које не само да су попу ни-
ле пра зни не у потро шач кој инду стри ји, већ су 

пру жи ле и изу зет но вред не услу ге у здрав стве-
ном сек то ру. А нове тех но ло ги је нису само брзе 
побе де – оне ће и даље слу жи ти послу, про ши-
ри ти вешти не тимо ва и омо гу ћи ти буду ће ино-
ва ци је и раст, али и допри не ти бољој при пре ми 
за неке евен ту ал не нове кри зе. Изгра ђе но зна-
ње и нови начи ни рада тести ра ни 2020. годи не 
послу жи ће као солид на осно ва за бољу изград-
њу све га у 2021.

И мада рад у кућ ној кан це ла ри ји ника ко није 
пик ник, тре ба рећи да је коро на покре ну ла и 
тренд ка неким флек си бил ни јим струк ту ра ма у 
све ту рада. Све је већи број посло да ва ца који су 
одлу чи ли да у свој послов ни план инте гри шу и 
рад на даљи ну.

Ипак, ништа се не може мери ти са брзи ном 
раз во ја вак ци на широм све та, која је сва ка ко 
без пре се да на и пру жа наду да ће се и буду ћи 
раз вој кре та ти јед на ко добро како би се спа си-

ли живо ти. Овог пута свет је функ ци о ни сао не 
само као гло бал но, већ као науч но село, јер оно 
што је омо гу ћи ло раз вој вак ци на била је масов-
на моби ли за ци ја науч ног зна ња пре ко гра ни ца 
и дисци пли на.

То је раз лог за наду. Пан де ми ја наста вља да 
баца сен ку, али сада посто ји и раз лог за опти ми-
зам ако зна мо где да тра жи мо.

Људ ска соли дар ност је бли ста ла усред тра ге-
ди је. Наша кре а тив ност, сна ла жљи вост и пука 
воља за живо том пре вла да ли су и још јед ном 
пока за ли огром ну моћ и импре сив не могућ но-
сти људ ског бића.

Пан де ми ја коро не утвр ди ла је да је чове чан-
ство, на кра ју, заи ста у истој бар ци и да само 
сарад ња и уза јам на бри га дају резул та те у 
таквим кри за ма.

Дакле, у 2021. не пре о ста је нам ништа дру го 
него да се усред сре ди мо на добро и да каже-
мо – про шла је заи ста ужа сна годи на, са мно гим 
бол ним удар ци ма, али ми и даље сто ји мо. Па – 
заслу жи ли смо апла уз.

М. Јова но вић

Опти ми зам је у реду
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у жижи

Пра те ћи ситу а ци ју од самог почет ка 
епи де ми је иза зва не виру сом ковид 19, 
као и зва нич не пре по ру ке Вла де Репу-
бли ке Срби је, Фонд ПИО је, у духу дру-
штве но одго вор не инсти ту ци је, пред у-
зео актив но сти који ма је зашти тио како 
сво је запо сле не, тако и гра ђа не и свео 
ризик зара жа ва ња на мини мум. Све 
пред у зе те актив но сти биле су бла го вре-
ме не и целис ход не, добро осми шље не 
и при мен љи ве, тако да је и у нај те жим 
ситу а ци ја ма, када су вра та Фон да била 
затво ре на за гра ђа не, оси гу ра ни ци ма 
омо гу ће но да оства ре пра во, кори сни-
ци ма је испла ћи ва на пен зи ја, а сви ма је 
пру жа на јасна и тач на инфор ма ци ја по 
свим пита њи ма из обла сти пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња.  

Пре ма речи ма Реље Огње но ви ћа, 
заме ни ка дирек то ра Фон да и коман дан-
та Кри зног шта ба РФ ПИО, од почет ка ван-
ред ног ста ња нашли смо начин да пру жи-

мо све о бу хва тан одго вор на иза зов новог 
начи на рада и обез бе ди мо кон ти ну и тет 
услу га из основ не делат но сти Фон да.

– Дру штве но одго вор но посло ва ње је, 
пре све га, спро ве де но уну тар самог Фон да, 
одно сно пре ма запо сле ни ма Фон да, кроз 
флек си бил ну орга ни за ци ју и пре ра спо де-
лу посла, што је укљу чи ва ло прав но ваља-
ну зашти ту ризич них гру па запо сле них и 
реа ли за ци ју посла пре ма утвр ђе ним при о-
ри те ти ма. Они ма који су ради ли обез бе ђе-
на је зашти та од зара жа ва ња – нагла ша ва 
Огње но вић.   

Гра ђа ни ма је одмах пону ђе на опци ја 
елек трон ског посло ва ња с Фон дом, у сми-
слу доста ве зах те ва за пен зи је и за оста ле 
врсте услу га које пру жа Фонд и потреб не 
доку мен та ци је, нашло се пре ла зно реше-
ње за ситу а ци је у који ма кори сник мора 
да буде лич но при су тан у Фон ду (потвр да 
о живо ту, меди цин ско вешта че ње и сл.), 
на сва пита ња гра ђа на због којих су рани је 
дола зи ли у шал тер сале фили ја ла, одго вор 
су теле фо ном пру жа ли запо сле ни у Кон-
такт цен тру, запо сле ни који раде од куће, 
садр жај на сај ту Фон да је днев но ажу ри ран 
новим инфор ма ци ја ма, вести ма и важним 
оба ве ште њи ма, акти ви ра не су соци јал не 
мре же са оби љем инфор ма ци ја кори сних и 
важних гра ђа ни ма... 

– Циљ нам је да се, с јед не стра не, обез-
бе ди да и гра ђа ни и наши запо сле ни очу ва-
ју здра вље и да се пре ду зму све нео п ход-
не мере како би се оне мо гу ћи ло шире ње 
инфек ци је, а са дру ге, да се одр жи потре бан 
ниво ажур но сти, да се сви посло ви оба вља-
ју у закон ским роко ви ма и да Фонд буде 
на услу зи гра ђа ни ма, коли ко год могућ-
но сти дозво ља ва ју у овим неу о би ча је ним 
окол но сти ма. С јав но шћу смо успо ста ви ли 
ефи ка сну кому ни ка ци ју, што је током ван-

Пре ма новом паке ту мера помо ћи 
при вре ди и гра ђа ни ма, који је наја-
вио пред сед ник Репу бли ке Срби је, 

Алек сан дар Вучић, сви гра ђа ни који се 
буду при ја ви ли доби ће у мају и новем бру 
по 30 евра у динар ској про тив вред но сти, 
док ће пен зи о не ри доби ти још 50 евра. То 
зна чи да пен зи о не ри у овој годи ни могу 
да оче ку ју укуп но 110 евра помо ћи.

– То ће бити три пута покло ни за пен зи о-
не ре, а два пута за све пуно лет не гра ђа не. 
То су срп ске паре из срп ске касе из озбиљ-
не срп ске држа ве. Уку пан пакет мера, са 
вели ким пред у зе ћи ма, изно си додат не 2,5 
мили јар де евра. Иде мо брзо са тим паке-
том мера – рекао је Вучић.

Гово ре ћи о новој помо ћи при вре ди 
пред сед ник је навео да је пред ви ђе но да 
микро, мала и сред ња пред у зе ћа доби ју 
три пута по 50 одсто изно са мини мал не 
зара де, те да тре нут но посто ји диле ма да 
ли исту меру при ме ни ти и за вели ка пред-
у зе ћа.

Дру га мера се одно си на ауто-пре во-
зни ке који ће доби ти 600 евра по ауто бу су 
у наред них шест месе ци а, како је навео, 
пред ви ђе не су и мере за обез бе ђи ва ње 
ликвид но сти пред у зе ћа.

– За посто је ћу гарант ну шему за пред у-
зе ћа ћемо обез бе ди ти додат них 500 мили-
о на евра, али ћемо поред тога обез бе ди ти 
и нову гарант ну шему са још 500 мили о на 

где ћемо бити попу стљи ви ји, што зна чи да 
ће држа ва да при хва ти већи ризик. Хоће-
мо да додат но осна жи мо при ват ни сек тор 
– иста као је пред сед ник Вучић. Г. О.

Принадлежностивећеза5,9одсто
Свим кори сни ци ма пен зи ја од испла те за јану ар 2021. годи не, пен зи је ће, у скла ду 
са швај цар ском фор му лом, бити уве ћа не за 5,9 про це на та. Ова ко ускла ђе не пен зи је 
биће испла ће не у фебру а ру 2021. годи не.
Да под се ти мо, пре ма изме на ма Зако на о ПИО из децем бра 2019. годи не, ускла ђи ва-
ње пен зи ја се врши јед ном годи шње, почев од пен зи је за јану ар 2020. Пара ме три који 
се кори сте за одре ђи ва ње про цен та ускла ђи ва ња су кре та ње про сеч не зара де без 
поре за и допри но са и кре та ње потро шач ких цена, који има ју под јед нак удео у фор-
му ли за ускла ђи ва ње.
Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку о кре та њу про сеч не месеч не 
зара де без поре за и допри но са и о кре та њу потро шач ких цена у Репу бли ци Срби ји 
за пери од јул 2019 – јун 2020. годи не у одно су на пери од јул 2018 – јун 2019. годи не, 
ускла ђи ва ње пен зи ја за јану ар 2021. годи не изно си 5,9 про це на та. За исти про це нат 
ускла ђу ју се и нов ча не накна де. В. К.

ПРЕД СЕД НИК ВУЧИЋ О ПАКЕТУ ЕКОНОМСКИХ МЕРА

Нови сет мера помо ћи

У ФОН ДУ ПИО КОН ТИ НУ И РА НЕ МЕРЕ ЗАШТИ ТЕ

Бри га о кори сни ци ма услу га и запо сле ни ма
Реља Огње но ви ћ, 
заменик директора 
РФ ПИО
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актуелно

Мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, 

проф. др Дари ја Кисић Тепав че-
вић, путем видео кон фе рен ци је 
је раз го ва ра ла са пред став ни-
ци ма 12 уста но ва за сме штај 
одра слих и ста рих лица, а тај 
начин кому ни ка ци је са уста но-
ва ма које су недав но доби ле 
тех нич ку опре му поста ће прак-
са у наред ном пери о ду.

Кисић Тепав че вић је у раз-
го во ру са пред став ни ци ма 
уста но ва из Кња жев ца, Љубо-
ви је, Бла ца, Ужи ца, Мата ру-
шке бање, Про ку пља, Вршца, 
Кра гу јев ца, Бео гра да, Ниша, 
Новог Сада и Алек син ца изра-
зи ла задо вољ ство што и на тај 
начин може да се инфор ми-
ше о њихо вом раду и саслу ша 
њихо ва мишље ња. На састан-
ку се раз го ва ра ло о иму ни за-
ци ји кори сни ка, о могућ но сти 
изла ска кори сни ка ван уста но-
ва након иму ни за ци је, као и о 

тема ма које се тичу сва ко днев-
ног рада тих уста но ва.

Мини стар ка је пред став ни ке 
уста но ва за сме штај одра слих 
и ста рих лица инфор ми са ла да 
ће ини ци ра ти изра ду пре по ру-
ке да се кори сни ци ма који су 
завр ши ли ком плет ну иму ни за-
ци ју дозво ли кре та ње ван уста-
но ва.

Ова кав саста нак је, како смо 
наве ли, омо гу ћен захва љу ју ћи 
тех нич кој опре ми – смарт теле ви-
зо ри ма и таблет уре ђа ји ма, која 
је, на ини ци ја ти ву Мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, обез бе ђе-
на за 20 герон то ло шких цен та ра 
како би се кори сни ци ма олак ша-
ла кому ни ка ци ја са поро ди ца ма, 
која је огра ни че на због епи де ми-
је ковид 19.

Мини стар ка Дари ја Кисић 
Тепав че вић је иста кла да су кори-
сни ци током епи де ми је пока за ли 
вели ку одго вор ност и раз у ме ва-
ње за пре вен тив не мере које се, 

ради очу ва ња њихо вог здра вља, 
при ме њу ју у уста но ва ма.

– Вели ка сте нам инспи ра ци ја, 
у ово тешко вре ме пока за ли сте 
нам како тре ба да се пона ша мо 
– рекла је Кисић Тепав че вић и 
дода ла да је циљ да сви герон-
то ло шки цен три у Срби ји буду 
опре мље ни тех нич ком опре мом 
која ће олак ша ти кому ни ка ци ју 
кори сни ка са нај ми ли ји ма јер је 
то, како је наве ла, један од начи-
на да и они и запо сле ни у тим 
уста но ва ма пре ва зи ђу овај тежак 
пери од.

Један од кори сни ка Герон то ло-
шког цен тра Бео град рекао је да 
им дони ра на опре ма омо гу ћа ва 
да никад не буду уса мље ни, јер у 
сва ко доба дана могу да се виде 
са чла но ви ма сво јих поро ди ца и 
да им даљи на неће бити терет.

Ова ини ци ја ти ва Мини стар-
ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња реа-
ли зо ва на је уз подр шку Гене рал-
ног секре та ри ја та Вла де Срби је и 
Про гра ма Ује ди ње них наци ја за 
раз вој (УНДП).

Г. О.

У окви ру актив но сти Фон да ПИО усме-
ре них на побољ ша ње усло ва за кори сни-
ке услу га, као и за сво је запо сле не, заме-
ник дирек то ра Фон да Реља Огње но вић и 
пред сед ник општи не Ста ра Пазо ва Ђор ђе 
Ради но вић пот пи са ли су сре ди ном јану а-
ра у Ста рој Пазо ви Уго вор о пре но су пра ва 
кори шће ња непо крет но сти која је у вла сни-
штву ове општи не. Циљ тог уго во ра је да се 
у новом, опти мал ни јем про сто ру орга ни зу је 
рад Слу жбе РФ ПИО Ста ра Пазо ва.

– Тру ди мо се да испу ни мо обе ћа ња која 
су дата рад ни ци ма. Нада мо се да ћемо 
уско ро, коли ко нам ситу а ци ја дозво ли, 

оби ћи и оста ле фили ја ле и саслу ша ти и 
њихо ве про бле ме − рекао је Реља Огње-
но вић.

При ли ком прет ход не посе те, Огње но вић 
и Ради но вић су пости гли дого вор о про-
ши ре њу слу жбе них про сто ри ја Фон да ПИО 
у Ста рој Пазо ви, као и о начи ну на који би 
Дирек ци ја Фон да од ове слу жбе фор ми ра ла 
фили ја лу, има ју ћи у виду вели ки број оси-
гу ра ни ка и кори сни ка на овом послов ном 
под руч ју и пре оп те ре ће ност Слу жбе оби-
мом посла који се сва ко днев но пове ћа ва.

Слу жба Ста ра Пазо ва сада ради у окви ру 
Фили ја ле Срем ска Митро ви ца. Г. О.

ВИДЕО КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈЕ УЗ ПОМОЋ НОВЕ ТЕХ НИЧ КЕ ОПРЕ МЕ

Лак ша кому ни ка ци ја са 
поро ди ца ма

ПОБОЉ ША ЊЕ УСЛО ВА РАДА У СЛУ ЖБИ СТА РА ПАЗО ВА

За добро бит гра ђа на и запо сле них

ред ног ста ња и ван ред не ситу а ци је било 
кључ но за одр жа ва ње пове ре ња гра ђа на и 
запо сле них – каже заме ник дирек то ра РФ 
ПИО Реља Огње но вић.

Када je Фонд отво рио шал те ре за гра-
ђа не, пред у зет је нови кор пус мера које 
обез бе ђу ју зашти ту здра вља: оба ве зне 

маске за запо сле не и стран ке, доступ на 
сред ства за дез ин фек ци ју, на ула зи ма у 
објек те Фон да поста вље не су дезо ба ри је-
ре, врши се про ве ра теле сне тем пе ра ту ре 
и стран ка ма и запо сле ни ма, огра ни чен је 
број стра на ка које могу исто вре ме но бити 
у шал тер ском про сто ру, међу стран ка ма 

мора да посто ји про пи са на дис тан ца и сл. 
Ове и слич не мере спро во ди ће се у кон-
ти ну и те ту, одно сно све док буде посто ја-
ла потре ба, јер је то начин да се оства ри 
зајед нич ки при о ри тет ни инте рес – очу ва-
ње здра вља.  

Г. О.

Заме ник дирек то ра РФ ПИО Реља  
Огње но вић потписује уговор

Дари ја Кисић 
Тепав че вић
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Диги та ли за ци ја послов-
них про це са поста је 
нужан и под ра зу ме ван 

начин рада и у нашој земљи. У 
ван ред ном окол но сти ма услед 
пан де ми је коро на ви ру са елек-
трон ска кому ни ка ци ја је у 
неким пери о ди ма била гото во 
једи ни могу ћи начин кому ни-
ка ци је.

Како би гра ђа ни ма било 
омо гу ће но да пре да ју зах те ве 
за оства ри ва ње пра ва из ПИО 
и доби ју потвр де и уве ре ња и 
када су шал те ри били затво ре-
ни за при јем стра на ка да би се 
спре чи ло потен ци јал но шире-
ње зара зе, Фонд је нај пре пру-
жио могућ ност да се зах те ви 
доста вља ју елек трон ски на 
три за те наме не фор ми ра не 
имејл адре се. У пери о ду када 
су те адре се биле доступ не, 
од 17. мар та до почет ка маја 
2020. годи не, при мље но је 
укуп но око 25.000 меј ло ва. 
Иако се нису сви одно си ли 
на зах те ве, било је јасно да је 
заин те ре со ва ност стра на ка за 
ова кав начин кому ни ка ци је 
вели ка.

Има ју ћи то у виду, тро чла-
ни тим запо сле них у Фон ду, уз 
сарад њу и помоћ дру гих коле-
га, успео је да за изу зет но крат-
ко вре ме фор ми ра веб-пор тал 
е-Шал тер РФ ПИО путем којег 
гра ђа ни могу елек трон ски, 
на јед но став ни ји и напред ни-
ји начин, да под но се зах те ве 
за оства ри ва ње и кори шће ње 
пра ва из ПИО, за изда ва ње уве-
ре ња и потвр да, као и дока зе 
који се уз зах тев при ла жу. Овај 
начин и запо сле ни ма у Фон-
ду омо гу ћа ва бољи пре глед и 
селек ци ју под не тих зах те ва. О 
настан ку саме иде је, фор ми ра-
њу пор та ла, закон ској регу ла ти-
ви у овој обла сти, као и о даљем 
уна пре ђе њу, раз го ва ра ли смо 
са запо сле ни ма који су нај за-

слу жни ји за наста нак е-Шал те-
ра Фон да.

Елек трон ски сер ви си 
РФ ПИО и кре и ра ње 
е-Шал те ра

Ини ци ја тор настан ка 
е-Шалтерa је заме ник дирек-
то ра Сек то ра инфор ма ци о них 
тех но ло ги ја у Дирек ци ји Фон-
да, Зоран Сута ра. Гово ре ћи о 
поче ци ма елек трон ских сер ви-
са у Фон ду, он наво ди да је прва 
иде ја о успо ста вља њу интер нет 
пор та ла за е-сер ви се РФ ПИО 
ка гра ђа ни ма и посло дав ци ма 
наста ла почет ком 2010. годи не.

– Те годи не су напра вље на 
прва два елек трон ска сер ви са 
у Репу бли ци Срби ји. Један је 
слу жио посло дав ци ма за про-
ве ру пода та ка за М-4, а дру ги 
је омо гу ћио свим гра ђа ни ма да 
про ве ре да ли су при ја вље ни на 
оба ве зно оси гу ра ње и да ли су 

им посло дав ци редов но упла-
ћи ва ли допри но се за ПИО. Оба 
ова сер ви са су и даље у упо-
тре би, а од тада је Фонд раз вио 
низ елек трон ских веб-сер ви са 
ка дру гим држав ним орга ни ма, 
као и оне за гра ђа не и посло-
дав це. На тај начин, кроз про цес 
ства ра ња елек трон ских сер ви-
са на раз ли чи тим тех но ло ги ја-
ма, сте че ни су иску ство и база 
зна ња који су поста ли основ за 
брзи раз вој нових сер ви са РФ 
ПИО – каже Сута ра.

Када је реч о успо ста вља-
њу е-Шал те ра, оте жа ва ју ћа 
окол ност била је непо сто ја ње 
струк ту и ра них ПДФ обра за ца 
који омо гу ћа ва ју кори сни ци ма 
да обра зац пре у зму, попу не га 
елек трон ски на свом рачу на ру 
или мобил ном уре ђа ју и поша-
љу пре ко пор та ла е-Шал тер.

– Зато је било потреб но изме-
ни ти укуп но 117 ПДФ обра за ца 
тако да буду струк ту и ра ни. Био 
је то вео ма оби ман и сло жен 
посао који је зах те вао вре ме 
ско ро јед на ко оно ме за изра-
ду веб-пор та ла е-Шал тер, јер 
такво реше ње није до тада 
посто ја ло ни у јед ној држав-
ној инсти ту ци ји. Захва љу ју ћи 
дуго го ди шњем иску ству, пре-
ци зној орга ни за ци ји посла и 
прак тич но дано ноћ ном интен-
зив ном раду, у апри лу 2020. 
ура ђен је пор тал е-Шал тер РФ 
ПИО и почет ком маја 2020. је 
пуштен у рад. У том послу је уче-
ство вао тим РФ ПИО зајед но са 
тимом спољ ног изво ђа ча радо-
ва за веб-сер ви се. Укуп но вре-
ме потреб но да се од идеј ног 
реше ња дође до реа ли за ци је 
било је око три рад не неде ље. 

За раз вој и изра ду такве врсте 
веб-пор та ла потреб но је барем 
неко ли ко месе ци, што гово ри 
о томе коли ко је ово био вели-
ки поду хват и коли ко је напо ра 
уло жио наш тим – обја шња ва 
Зоран Сута ра.

Како ради е-Шал тер
Један од кре а то ра е-Шал те ра 

Фон да ПИО је и Мили ца Сто-
шић Пут ни ко вић, помоћ ник 
дирек то ра Сек то ра за оства ри-
ва ње пра ва из ПИО, која обја-
шња ва како овај елек трон ски 
сер вис запра во функ ци о ни ше.

– Када стран ка при сту пи 
е-Шал те ру, нео п ход но је да 
се прво сагла си са усло ви ма 
кори шће ња. Затим иза бе ре 
над ле жну орга ни за ци о ну једи-
ни цу којој упу ћу је зах тев, као 
и врсту зах те ва који под но си. 
Стран ка има опци ју да пре у зме 
обра зац зах те ва, који се ина-
че нала зи на сај ту Фон да, да га 
одштам па, попу ни и ске ни ра 
или да га попу ни елек трон ски, 
диги тал но пот пи ше и пошaље 
зајед но са ске ни ра ним при-
ло зи ма дока за које уз зах тев 
доста вља. Потом, потвр ђу је 
сла ње и шаље зах тев. Након 
сла ња, стран ка доби ја ИД број 
под не тог зах те ва са оба ве ште-
њем да је зах тев при мљен, у 
којој орга ни за ци о ној једи ни-
ци и у које вре ме. Слу жбе ник 
у фили ја ли који ради на при-
је му зах те ва при сту па пор та лу 
и има увид у све зах те ве који 
су под не ти тог дана. Хро но ло-
шки их заво ди, прво елек трон-
ски, а затим и физич ки у општој 
писар ни ци која још није диги-
та ли зо ва на. Овај про ду же ни 

Е-ШАЛ ТЕР ФОН ДА ПИО

У скла ду са потре ба ма 
кори сни ка и закон ским 
про пи си ма Е-шал тер у бро је ви ма

За осам месе ци рада е-Шал те ра, од 4. маја 2020. до 4. јану а-
ра ове годи не, Фон ду је на овај начин под не то 6.700 зах те-
ва. Нај ви ше их је при ми ла Фили ја ла за град Бео град – 4.237 
зах те ва. Нај ви ше зах те ва се одно си ло на утвр ђи ва ње свој ства 
оси гу ра ни ка и осно ви ца упла ће ног допри но са, укуп но 2.554, 
а сле де ћи по број но сти били су зах те ви за пода ци ма уне тим у 
матич ну еви ден ци ју Фон да, њих 1.620.

Зоран Сутара
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посту пак за запо сле не у Фон-
ду је неми но ван у пре ла зном 
пери о ду, а тре нут но се ради 
на фор ми ра њу елек трон ске 
писар ни це. Оче ку је мо да ће тај 
сло жен и оби ман посао бити 
готов током ове годи не. Када 
се елек трон ска писар ни ца 
успо ста ви, неће бити потреб но 
дупло заво ђе ње, већ ће се зах-
те ви ауто мат ски елек трон ски 
пре у зи ма ти, заво ди ти и рас-
по ре ђи ва ти – наво ди Мили ца 
Сто шић Пут ни ко вић.

Након заво ђе ња фор ми ра се 
пред мет који рефе рент даље 
обра ђу је. У скла ду са Зако ном 
о општем управ ном поступ ку, 
рефе рент про це њу је да ли је 
сва ки при ло же ни доказ реле-
ван тан. Уко ли ко посум ња у 
неки доказ, може да позо ве 
стран ку и писа ним путем тра-
жи да у одре ђе ном року доста-
ви дока зе који су потреб ни 
како би посту пак могао да се 
окон ча.

Мили ца наво ди да је у неким 
слу ча је ви ма, реци мо када је у 
пита њу меди цин ска доку мен-
та ци ја или дока зи који се при-
ла жу ради покре та ња поступ ка 
за оства ри ва ње пра ва у ино-
стран ству или у репу бли ка-
ма бив ше СФРЈ, нео п ход но да 
доку мен та ци ја буде у ори ги на-
лу, о чему рефе рент оба ве шта-
ва стран ку.

Она напо ми ње да је, пре ма 
Зако ну о елек трон ској упра ви, 
једи ни вали дан пот пис у елек-
трон ском сми слу ква ли фи ко ва-
ни елек трон ски пот пис. Пошто 
гра ђа ни Срби је још не кори сте 
елек трон ске пот пи се у вели кој 
мери, Фонд мора бити флек-
си би лан, па се у том сми слу 
зах те ви могу пре да ти и ако су 
пот пи са ни на кла си чан начин и 

ске ни ра ни. Уко ли ко се про це ни 
да је потреб на додат на потвр да 
иден ти те та, рефе рент ће сту пи-
ти у кон такт са стран ком и то 
тра жи ти – јасна је Мили ца.

Кори шће њем пор та ла 
е-Шал тер стран ке могу у сва-
ком момен ту да се инфор ми шу 
у којој је фази посту пак одлу-
чи ва ња по под не том елек трон-
ском зах те ву.

Уско ро и напред ни ја  
вер зи ја

Јед ну од кључ них уло га у 
настан ку е-Шал те ра има ла је и 
Татја на Нико лић, шеф Одсе ка за 
елек трон ско посту па ње и раз-
ме ну пода та ка. Татја на обја шња-
ва да се тре нут но е-Шал те ру 
може при сту пи ти пре ко Пор та-
ла е-Упра ва Репу бли ке Срби-
је, пре ко сај та Фон да ПИО или 
директ но пре ко адре се е-Шал-
те ра – esal ter.pio.rs, кори шће-
њем рачу на ра или мобил ног 
теле фо на.

Она наво ди да су извр ше не 
дора де е-Шал те ра које су тре-
нут но у фази тести ра ња и да 
ће напред ни ја вер зи ја пор та ла 
уско ро бити пуште на у рад.

– Захва љу ју ћи дора да ма биће 
омо гу ће но про сле ђи ва ње зах-
те ва пре ко пор та ла, елек трон-
ски над ле жној фили ја ли уко ли ко 
стран ка гре шком зах тев упу ти 
фили ја ли која није над ле жна, као 
и оба ве шта ва ње стран ке меј лом 
да је њен зах тев про сле ђен и где. 
Тако ће стран ка моћи да пра ти 
ста тус зах те ва иако је про сле ђен, 
што тре нут но није слу чај. Тако ђе, 
у новој вер зи ји е-Шал те ра посто-
ја ће могућ ност да се стран ки на 
мејл који је наве ла упу те пози-
ви за доста вља ње недо ста ју ће 
доку мен та ци је – при ча о изме на-
ма Татја на Нико лић.

Осим тога, како наво ди, деша-
ва ло се да стран ка под не се један 
зах тев неко ли ко пута заре дом, 
јер је забо ра ви ла да при ло жи 
нешто од доку мен та ци је. То пра-
ви про блем, јер по сва ком под не-
том зах те ву који се заве де мора 
да се посту пи. Изме на ма ће се 
оне мо гу ћи ти под но ше ње истог 
зах те ва више пута у одре ђе ном 
вре мен ском пери о ду, а обез бе-
ди ће се могућ ност под но ше ња 
допу не већ под не тог зах те ва.

Е-шал тер је тре нут но међу нај-
на пред ни јим елек трон ским сер-
ви си ма у целој држав ној упра ви 
и, што је нај ва жни је, при ла го ђен 
је гра ђа ни ма у нај ве ћој могу ћој 
мери. Наши саго вор ни ци сагла-
сни су у томе да ће Фонд ПИО и 
убу ду ће актив но и кон ти ну и ра-
но ради ти на томе да се оства-
ри ва ње пра ва из ПИО што више 
појед но ста ви, убр за и олак ша, 
а елек трон ски сер ви си учи не 
доступ ним и јед но став ним за 
кори шће ње све већем бро ју 
гра ђа на.

Весна Кадић

Елек трон ска упра ва у Репу бли ци Срби ји
Како наво де Мили ца Сто шић Пут ни ко вић и Татја на Нико лић, до раз во ја елек трон ске упра ве у 
Срби ји дошло је нај пре под окри љем про пи са и регу ла ти ве Европ ске уни је, и Срби ја је сво јим 
про гра ми ма за раз вој елек трон ске упра ве запра во себи омо гу ћи ла пут у ЕУ.
– Осим про пи са ЕУ, наш Закон о општем управ ном поступ ку, донет 2016, омо гу ћио је раз вој елек-
трон ске упра ве у Срби ји у сми слу да се јав на упра ва при ла го ђа ва тим про пи си ма и да се уво ди 
елек трон ски начин вође ња посту па ка и кому ни ка ци је у свим орга ни ма јав не упра ве. Репу бли ка 
Срби ја фор ми ра ла је Пор тал е-Упра ва као једин стве ну при ступ ну тач ку елек трон ској упра ви 
у Срби ји на којој се реа ли зу ју услу ге елек трон ске упра ве. На пор та лу е-Упра ва раз ви јен је низ 
елек трон ских услу га за гра ђа не и при вре ду, али и за елек трон ску раз ме ну пода та ка свих орга на 
јав не упра ве. Фонд пре ко пор та ла раз ме њу је подат ке са дру гим држав ним орга ни ма од њего-
вог фор ми ра ња 2017. годи не, у скла ду са про пи си ма. Тре ба нагла си ти да Закон о елек трон ској 
упра ви, чија је при ме на оба ве за орга на од апри ла 2021. годи не, потен ци ра начин кому ни ка ци је 
орга на међу собом и са стран ка ма елек трон ским путем. С тим у вези, при ла го ђа ва ју ћи се новим 
про пи си ма, Фонд се бави диги та ли за ци јом – наво ди Мили ца Сто шић Пут ни ко вић.
Репу бли ка Срби ја обу хва ће на је пра ће њем раз во ја елек трон ске упра ве и Вла да РС је фор ми ра-
ла Рад ну гру пу за пра ће ње раз во ја елек трон ске упра ве у Евро пи, која функ ци о ни ше у скла ду са 
мето до ло ги јом ЕУ.
– Изме ђу оста лог, оце њу је се како гра ђа нин оства ру је сво ја пра ва, одно сно шта му је и на који 
начин доступ но. Срби ја ће бити оце њи ва на и током 2021, како би се утвр дио напре дак на овом 
пољу. Оце њу је се неко ли ко нивоа – да ли посто ји могућ ност елек трон ског под но ше ња зах те ва, 
да ли се зах тев може под не ти меј лом, да ли га стран ка може елек трон ски пре у зе ти, да ли га елек-
трон ски може и попу ни ти и, на послед њем нивоу, да ли стран ка заи ста може и под не ти зах тев на 
овај начин и доби ти потвр ду о њего вом при је му. Про ве ра ва чи који се нала зе у целој Евро пи оце-
њу ју све веб-сер ви се јав не упра ве у држа ви. С тим у вези Фонд ПИО је, успо ста вља њем е-Шал те-
ра, испу нио зада так који се поста вио испред Репу бли ке Срби је – исти че Татја на Нико лић.

Милица Стошић Путниковић Татјана Николић
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Када се гово ри о пра ви ма 
из пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња, обич-

но се мисли на пен зи је. Ипак, 
поред пен зи ја, Закон о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу 
пред ви ђа и оства ри ва ње пра ва 
на нов ча не накна де за теле сно 
оште ће ње и помоћ и негу дру-
гог лица, које се могу кори сти-
ти и у току тра ја ња оси гу ра ња, 
пре оства ри ва ња пра ва на пен-
зи ју, као и уз пен зи ју. Тако ђе, 
по смр ти пен зи о не ра, РФ ПИО 
испла ћу је накна ду погреб них 
тро шко ва лицу које је сно си-
ло тро шко ве сахра не. Закон ске 
одред бе пред ви ђа ју усло ве под 
који ма се оства ру ју нов ча не 
накна де, а у овом тек сту ћемо 
поку ша ти да их детаљ но поја-
сни мо.

Теле сно оште ће ње
Пра во на нов ча ну накна ду 

за теле сно оште ће ње при па да 
оси гу ра ни ци ма и кори сни ци-
ма пра ва на пен зи ју код којих 
је дошло до губит ка или бит-
ни јег оште ће ња поје ди них 
дело ва тела као после ди ца 
про фе си о нал ног обо ље ња или 
повре де на раду. Ради утвр ђи-
ва ња посто ја ња осно ва за сти-
ца ње овог пра ва, потреб но је 
под не ти зах тев Фон ду, уз који 
се при ла же реле вант на меди-
цин ска доку мен та ци ја, као и 
одго ва ра ју ћи изве штај сачи-
њен код орга ни за ци је за здрав-
стве но оси гу ра ње, уко ли ко је 
узрок повре да на раду. У току 
поступ ка под но си лац зах те ва 
се пози ва на вешта че ње, при 
чему лекар вештак утвр ђу је 
посто ја ње и про це нат теле сног 
оште ће ња, као и његов узрок. 
Уко ли ко се утвр ди да код под-
но си о ца зах те ва посто ји теле-
сно оште ће ње као после ди ца 
про фе си о нал ног обо ље ња или 
повре де на раду, реше њем 
се утвр ђу је пра во на нов ча ну 
накна ду уз утвр ђи ва ње сте пе-
на теле сног оште ће ња. У вре-

ме писа ња овог тек ста нов ча на 
накна да за теле сно оште ће ње 
у виси ни од 100 одсто изно-
си 7.982,37 дина ра. Уко ли ко је 
теле сно оште ће ње утвр ђе но у 
нижем сте пе ну, износ је сра зме-
ран про цен ту оште ће ња. Тако 
је, на при мер, износ накна де за 
теле сно оште ће ње VI сте пе на, 
одно сно 50 про це на та, 3.991,18 
динарa. Нај ни жи сте пен за који 
се испла ћу је накна да је VIII и 
одго ва ра утвр ђе ном посто ја-
њу теле сног оште ће ња од 30 
одсто, за које при па да накна да 
у виси ни од 2.394,71 дина ра. У 
слу ча ју да се код под но си о ца 
зах те ва утвр ди посто ја ње теле-
сног оште ће ња које је наста-
ло као после ди ца боле сти или 
повре де ван рада, реше њем се 
зах тев за оства ри ва ње пра ва 
на нов ча ну накна ду одби ја, али 
се утвр ђу је посто ја ње теле сног 
оште ће ња у одго ва ра ју ћем сте-
пе ну, одно сно про цен ту. Мно-
ги оси гу ра ни ци и пен зи о не ри 
под но се зах тев упра во у циљу 
утвр ђи ва ња сте пе на теле сног 
оште ће ња, а ради оства ри ва ња 
бене фи та који нису пред ви ђе ни 
Зако ном о ПИО. Тако је, на при-
мер, за осо бе код којих посто-
ји теле сно оште ће ње од 100 

одсто пред ви ђе на могућ ност 
рефун да ци је поре за на дода-
ту вред ност који је пла ћен при 
уво зу ауто мо би ла. Поред ове, 
посто је и дру ге повољ но сти за 
лица са теле сним оште ће њем, 
од којих су неке и комер ци јал-
ног карак те ра, попут попу ста на 
кори шће ње услу га каблов ске 
теле ви зи је, пла ћа ња пута ри не 
и сл. Већи на удру же ња осо ба 
са инва ли ди те том пома же сво-
јим чла но ви ма упо зна ва њем са 
рас по ло жи вим могућ но сти ма у 
одно су на њихов сте пен теле-
сног оште ће ња.

Туђа помоћ и нега
Осо бе који ма је због при ро де 

и тежи не повре де или боле сти 
нео п ход на помоћ и нега дру-
гог лица за оба вља ње рад њи у 
циљу задо во ља ва ња основ них 
живот них потре ба, тако ђе има ју 
пра во на одго ва ра ју ћу нов ча ну 
накна ду. Пра во на ову накна-
ду прак тич но могу да оства ре 
непо крет на или тешко покрет-
на лица, сле пе и демент не осо-
бе, они који без туђе помо ћи 
не могу да се хра не, обла че 
или кре ћу по кући, као и осо бе 
на дија ли зи. Ради оства ри ва-
ња пра ва на нов ча ну накна ду 

за помоћ и негу дру гог лица 
потреб но је да оси гу ра ник или 
кори сник пен зи је под не се зах-
тев са одго ва ра ју ћом меди цин-
ском доку мен та ци јом. По извр-
ше ном вешта че њу утвр ђу је се 
да ли посто ји потре ба за нов ча-
ном накна дом. Ова накна да тре-
нут но изно си 19.158,21 динар, 
а у овом тре нут ку је при ма око 
80.000 кори сни ка. Оси гу ра ни ци 
и кори сни ци пен зи је пра во на 
нов ча ну накна ду оства ру ју код 
Репу блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње, док 
оста ла лица то пра во оства ру ју 
код Цен тра за соци јал ни рад.

Сте пен теле сног оште ће-
ња може да буде од ути ца ја и 
на износ нов ча не накна де за 
помоћ и негу дру гог лица. Наи-
ме, осо бе које има ју теле сно 
оште ће ње од 100 одсто по јед-
ном осно ву или 70 про це на та 
и више по нај ма ње два осно ва, 
има ју пра во на уве ћа ни дода-
так за помоћ и негу дру гог 
лица. Тако ђе, пра во на уве ћа ње 
накна де има ју и лица код којих 
посто ји орган ски трај ни поре-
ме ћај неу ро ло шког и пси хич ког 
типа. Пра во на уве ћан дода так 
сви кори сни ци оства ру ју код 
Цен тра за соци јал ни рад.

реч струке

КАКО ОСТВА РИ ТИ ПРА ВО НА НОВ ЧА НЕ НАКНА ДЕ

Теле сно оште ће ње за
слу чај повре де на раду
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Новидиректор
ФилијалеФонда
ПИОШабац

Од новем-
бра про шле 
годи не нови 
д и р е к  т о р 
Фили ја ле РФ 
ПИО Шабац је 
А л е к  с а н  д а р 
П е р а  н о  в и ћ . 
Рођен је 16. 4. 
1976. годи не у 
Шап цу, где је 
сте као основ-
но и сред ње обра зо ва ње. Меди цин ски 
факул тет је завр шио на Уни вер зи те ту 
у Бео гра ду. За вре ме сту ди ја радио је у 
при ват ном сек то ру, као и након завр-
шет ка факул те та до запо сле ња у стру ци.

Након тога је био запо слен у Дому 
здра вља „Др Дра га Љочић” у Шап цу, као и 
у Општој бол ни ци „Др Лаза К. Лаза ре вић”, 
тако ђе у Шап цу. Био је народ ни посла ник 
у Народ ној скуп шти ни Репу бли ке Срби је 
у јед ном ман да ту (од 2014. до 2016. годи-
не) и члан Скуп штин ског одбо ра за рад 
и соци јал ну поли ти ку. Осни вач је и први 
пред сед ник Град ског одбо ра Срп ске 
напред не стран ке у Шап цу.  Г. О.

НовидиректорФилијале
РФПИОНовиСад

Горан Вишњић, дипло ми-
ра ни еко но ми ста, нови је 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО 
Нови Сад од 28. децем бра 
2020. годи не. Рођен је 1963. 
годи не у Хан Пије ску (БиХ), а 
гим на зи ју је завр шио у Сара-
је ву где је и дипло ми рао на 
Еко ном ском факул те ту 1988. 
годи не. Прве кора ке у стру-
ци напра вио је 1989. годи не у фир ми „Шипад” ОУР 
Веле про да ја наме шта ја у Рије ци, а након изби ја-
ња ору жа них суко ба у Југо сла ви ји деве де се тих 
годи на про шлог века пре шао је у Тузлу где је 
радио у окви ру „Шипа да”, у мало про да ји, као шеф 
послов ни це за севе ро и сточ ну Босну. Јед но вре ме 
је радио и у СР Немач кој, затим и као при ват ник, 
да би 1998. годи не био поста вљен за дирек то ра 
„Шипа до ве” послов ни це за Вој во ди ну.

Од 2012. до 2015. годи не био је дирек тор Заво-
да за изград њу гра да Новог Сада (ЗИГ), затим 
и савет ник за финан сиј ске посло ве дирек то ра 
ЗИГ-а. Након тран сфор ма ци је ЗИГ-а из јав ног 
пред у зе ћа у Упра ву за гра ђе вин ско земљи ште и 
инве сти ци је гра да Новог Сада у децем бру 2016. 
годи не, радио је на посло ви ма само стал ног орга-
ни за то ра заду же ног за екс тер ну кому ни ка ци ју.

Оже њен је и има ћер ку.
М. М.

Под се ћа мо наше чита о це да од упла те за 
јану ар 2021. годи не важе нове осно ви це 
оси гу ра ња, које су за 10,08 одсто више у 

одно су на прет ход ну годи ну. Гра ђа ни могу да 
се опре де ле за јед ну од 13 осно ви ца оси гу ра-
ња, неза ви сно од струч не спре ме коју има ју. По 
Зако ну о допри но си ма за оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње, нај ни жа осно ви ца оси гу ра ња изно-
си 35 одсто про сеч не репу блич ке зара де за 
прет ход них 12 месе ци, што је 28.402 дина ра, а 
нај ви ша пет про сеч них пла та, одно сно 405.750 
дина ра. Допри нос за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње је 25,5 одсто, што зна чи да ће се 
месеч ни изда так за само стал ну упла ту допри-
но са за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње кре-
та ти у распо ну од 7.242,51 до 103.466,25 дина ра.

Изно си осно ви ца оси гу ра ња и допри но са 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње важе за 
целу 2021. годи ну и доступ ни су гра ђа ни ма на 
сај ту Фон да (www.pio.rs) и на огла сним табла ма 
у фили ја ла ма РФ ПИО. Под се ћа мо гра ђа не који 
се опре де ле за само стал ну упла ту допри но са по 

осно ву чла на 15 Зако на о ПИО да је рок доспе-
ло сти 15. у месе цу за прет ход ни месец. Јед ном 
иза бра на осно ви ца може се про ме ни ти, под 
усло вом да се под не се нови зах тев. Тако ђе, гра-
ђа ни који не желе више да упла ћу ју само стал но 
допри но се има ју оба ве зу да под не су зах тев за 
пре ста нак упла те.

Пра во на само стал ну упла ту допри но са има-
ју сва лица која су ван оси гу ра ња (неза по сле-
ни, сту ден ти, дома ћи це, ђаци...) под усло вом 
да су ста ри ја од 15 годи на, да има ју пре би ва-
ли ште у Срби ји, да нису кори сни ци пен зи је 
оства ре не у Срби ји или у држа ви са којом је 
закљу чен међу на род ни уго вор о соци јал ном 
оси гу ра њу и да није насту пио неки од слу ча-
је ва по осно ву којих се оства ру је пра во (нпр. 
навр ше ње годи на живо та про пи са них за сти-
ца ње пра ва на ста ро сну пен зи ју, инва лид ност), 
одно сно, уко ли ко је насту пио неки од тих слу-
ча је ва, свој ство оси гу ра ни ка се може сте ћи 
само за слу чај који није насту пио.

Г. О.

Уко ли ко лекар ска коми си ја 
оце ни да код под но си о ца зах-
те ва посто ји могућ ност да се 
здрав стве но ста ње попра ви, 
зака зу је се кон трол ни пре глед, 
што се оба ве зно наво ди и у 
реше њу којим се утвр ђу је пра-
во на нов ча ну накна ду. Кори-
сни ци се на кон трол ни пре глед 
пози ва ју по слу жбе ној дужно-
сти и није потреб но да сами 
под но се зах тев.

Како се за оства ри ва ње пра-
ва на наве де не нов ча не накна-
де оба ве зно уз зах тев при ла же 
и одго ва ра ју ћа меди цин ска 
доку мен та ци ја, осо бе које сма-
тра ју да могу да оства ре нов ча-
ну накна ду прет ход но се обра-
ћа ју свом лека ру, који при пре-
ма доку мен та ци ју и пред лог за 
вешта че ње уко ли ко сма тра да 
код паци јен та посто ји могућ-
ност да пра во оства ри.

Погреб ни тро шко ви
Зако ном је пред ви ђе на и нов-

ча на накна да која се испла ћу је 
лицу које је сно си ло тро шко ве 
сахра не умр лог пен зи о не ра. 
Зах тев за испла ту ове накна де 
под но си лице које је сно си ло 
тро шко ве сахра не, што дока зу-
је одго ва ра ју ћим рачу ни ма за 
погреб ну опре му који се при ла-
жу уз зах тев, уз који се доста вља-
ју и пода ци о бан ков ном рачу ну 
на који тре ба извр ши ти испла ту 
накна де. Ова накна да ће у току 
2021. годи не изно си ти 44.107 
дина ра за пен зи о не ре из свих 
кате го ри ја оси гу ра ња и не зави-
си од ствар ног изно са тро шко ва. 
У току 2020. годи не 63.065 лица 
оства ри ло је пра во на накна ду 
погреб них тро шко ва.

Важно је нагла си ти и то да 
кори сни ци нов ча них накна да 
који се у току кори шће ња накна-
де пре се ле изван тери то ри је 
Репу бли ке Срби је тре ба да се 
обра те РФ ПИО како би при ја-
ви ли про ме ну адре се пре би-
ва ли шта, али и да про ве ре да 
ли у држа ви у којој живе могу 
да наста ве да кори сте накна-
ду. Наи ме, већи на спо ра зу ма о 
соци јал ном оси гу ра њу искљу-
чу је могућ ност кори шће ња 
накна де кори сни ци ма који живе 
изван држа ве у којој је утвр ђе-
но пра во. У слу ча ју накна де за 
погреб не тро шко ве про ве ра ва 
се да ли је у дру гој држа ви већ 
оства ре но такво пра во.

Миро слав Мирић

РЕПУ БЛИЧ КИ ФОНД ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИНВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Осно ви це за упла ту 
допри но са у 2021.



СпоразумизмеђуСрбијеиКинеод1.фебруара
Спо ра зум о соци јал ној сигур но сти изме ђу Репу бли ке Срби је и Народ не Репу бли ке Кине, који је 

пот пи сан у Бео гра ду, 8. јуна 2018. годи не и потвр ђен у Народ ној скуп шти ни 25. сеп тем бра 2018. 
годи не (Слу жбе ни гла сник РС – Међу на род ни уго во ри, бр. 12/18), као и Адми ни стра тив ни дого-
вор за при ме ну овог спо ра зу ма, сту па ју на сна гу 1. фебру а ра 2021. годи не. Спо ра зум о соци јал ној 
сигур но сти изме ђу Срби је и Кине регу ли ше, изме ђу оста лог, и пита ње тран сфе ра пен зи ја.
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између два броја

ГодишњицаНовосадскерације
Обе ле жа ва њу 79. годи шњи це Ново сад ске раци је на Кеју 

жрта ва раци је код спо ме ни ка „Поро ди ца” у Новом Саду 22. 
јану а ра при су ство вао је и гра до на чел ник Новог Сада Милош 
Вуче вић.

– Ако се не буде мо сећа ли про шло сти, стра шна исто ри-
ја и још стра шни ји зло чи ни се могу поно ви ти. Зло гла сне 
Ново сад ске раци је у којој су на стра ти ште одво ђе не чита ве 
поро ди це тре ба да се сећа мо не зато да бисмо били љути 
и огор че ни или да бисмо на мржњу одго ва ра ли мржњом, 
већ да би нас то бол но сећа ње оја ча ло у даљој бор би про-
тив фаши зма, анти се ми ти зма, про тив пато ло шке мржње и 
зла. Мора мо све да учи ни мо да се ника да, али баш ника да 
леде ни дани зла не поно ве и зато ника да неће мо дозво ли ти 
да жртве јед ног вре ме на зла оста ну неви дљи ве и нечуј не 
– пору чио је Вуче вић обра ћа ју ћи се уче сни ци ма коме мо ра-
ци је и гра ђа ни ма.

Бесе де и моли тве не поме не одр жа ли су врхов ни рабин 
Срби је, Исак Аси ел, и епи скоп бач ки Ири неј. Након пола га ња 
вена ца на спо ме ник „Поро ди ца”, тра ди ци о нал но је са бро да 
Реч не рат не фло ти ле венац поло жен у Дунав. Помен жртва ма 
одр жан је и на ново сад ској пла жи „Штранд” код спо мен-пло-
че жртва ма раци је.

Фоторамза
успоменуи
сећањена
ВрњачкуБању

Изнад изво ра Топле воде 
у Цен трал ном пар ку Врњач-
ке Бање још јед на зани мљи-
ва тури стич ка атрак ци ја. Под 
сло га ном „Вре ме на се мења ју, 
успо ме не оста ју”, посе ти о ци 
Врњач ке Бање могу да се фото-
гра фи шу у окви ру поста вље ног 
вели ког фото рама.

– После фото гра фи са ња у 
овом фото раму, посе ти о ци наше 
бање ће у сво је место поне-
ти лепу успо ме ну. Они који се 
фото гра фи шу, могу да кори сте и 
наш хештег, да бисмо могли да 
их види мо и обја ви мо на нашим 
зва нич ним кана ли ма, одно сно 
на дру штве ним мре жа ма. Сли-
чан рам, али са пла нин ским 
моти ви ма, тре ба ло би уско ро да 
буде поста вљен на пла ни ни Гоч – 
каже Мина Ста но је вић из врњач-
ке Тури стич ке орга ни за ци је.   

БањаРусанда
почеласа
редовнимрадом

Спе ци јал на бол ни ца за реха-
би ли та ци ју Русан да, у Мелен-
ци ма, која је са 60 посте ља била 
део ковид систе ма од 16. новем-
бра 2020, пре ста ла је са при је-
мом паци је на та обо ле лих од 
виру са ковид 19 и од 25. јану а ра 
поче ла је са редов ним радом.

У бањи Русан да кажу да ће 
сви обо ле ли који се нала зе у 
тој здрав стве ној уста но ви ту 
оста ти до кра ја лече ња. Од 25. 
јану а ра почео је при јем комер-
ци јал них гости ју и гости ју са 
вау че ри ма Вла де Репу бли ке 
Срби је, као и при јем паци је на та 
који има ју упут за ста ци о нар но 
лече ње. Оче ку је се да ће при-
јем паци је на та са упу ти ма за 
амбу лант но лече ње поче ти у 
фебру а ру.

АПВојводина:мајкамабезпослапо15.000динара
Мате рин ски дода так наме њен мај ка ма за тре ће 

или четвр то дете у Вој во ди ни и ове годи не ће изно-
си ти 15.000 дина ра месеч но. 

Како је на сед ни ци одр жа ној 20. јану а ра 2021. 
закљу чи ла Покра јин ска вла да, пра во на ту помоћ 
ове годи не ће оства ри ти око 1.300 неза по сле них 
мај ки и за ту меру је у буџе ту опре де ље но 234 мили-
о на дина ра.

Пра во оства ру ју неза по сле не мај ке које су почев 
од јула 2018. годи не роди ле тре ће или четвр то дете, 
а на еви ден ци ји НСЗ су нај ма ње годи ну дана до 

дана рође ња дете та, као и од дана рође ња дете та до дана под но ше ња зах те ва, непре кид но. 
Испла та је месеч но, у изно су од по 15.000 дина ра, непре кид но и нај ду же 24 месе ца. Зах тев се под но-

си нај ка сни је до навр ше них шест месе ци живо та тре ћег, одно сно четвр тог дете та, општин ској упра ви 
у којој живи мај ка.

Више инфор ма ци ја заин те ре со ва ни могу про на ћи на сај ту Покра јин ског секре та ри ја та за соци јал ну 
поли ти ку, демо гра фи ју и рав но прав ност поло ва, где може да се пре у зме и обра зац зах те ва за оства-
ри ва ње овог пра ва.

Параћин:
Бесплатанпревоз
застарије

Осо бе ста ри је од 65 годи на и 
кори сни ци соци јал не помо ћи који 
живе на тери то ри ји општи не Пара-
ћин има ће у овој годи ни пра во на 
бес пла тан ауто бу ски пре воз на 
град ским и при град ским лини ја ма.

Општи на Пара ћин обја ви ла је 
19. јану а ра на сво јој интер нет стра-
ни ци јав ни позив за оства ри ва ње 
пра ва на суб вен ци о ни са ни пре воз 
у овој годи ни, а над ле жни кажу да 
је изда ва ње потвр де мак си мал но 
појед но ста вље но.

Гра ђа ни који испу ња ва ју усло ве 
могу да под не су зах тев у Клу бу за 
ста ре у Пара ћи ну и са потвр дом 
коју ту доби ју на ауто бу ској ста ни-
ци могу одмах поди ћи сво ју бес-
плат ну годи шњу кар ту. Цен тар за 
соци јал ни рад ће реше ња сла ти на 
кућ ну адре су.

Не посто ји рок за под но ше ње 
зах те ва што зна чи да сви који у 
току годи не навр ше 65 годи на сти-
чу пра во на ова кву врсту олак ши це 
и од тада до кра ја годи не могу да 
кори сте услу ге бес плат ног пре во за.

Обра сци зах те ва за оства ри ва ње 
пра ва на суб вен ци о ни са ни пре воз 
нала зе се и на интер нет стра ни ци 
општи не Пара ћин.
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актуелно

Мини стар ство за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња усво ји ло 

је пре по ру ку Заштит ни ка гра ђа-
на која се одно си на посту па ње у 
пред ме ти ма оства ри ва ња пра ва 
на дода так за помоћ и негу дру гог 
лица у ситу а ци ја ма када под но си-
лац тог зах те ва није ни оси гу ра-
ник ни кори сник пра ва из обла сти 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу-
ра ња. У вези с тим, Мини стар ство 
је цен три ма за соци јал ни рад про-
сле ди ло Упут ство за посту па ње у 
пред ме ти ма за при зна ва ње пра ва 
на дода так за помоћ и негу дру гог лица, 
дру ги прав ни основ.

У Упут ству је наве де но да члан 92 Зако на 
о соци јал ној зашти ти у ста ву 1 про пи су је 
да пра во на дода так за помоћ и негу дру-
гог лица има осо ба којој је због теле сног 
или сен зор ног оште ће ња, инте лек ту ал них 
поте шко ћа или про ме на у здрав стве ном 
ста њу нео п ход на помоћ и нега дру гог лица 
да би задо во љи ла сво је живот не потре бе, а 
став 2 истог чла на − да пра во на дода так за 
помоћ и негу дру гог лица оства ру је осо ба 
из ста ва 1 ако то пра во не може да оства ри 
по дру гом прав ном осно ву.

То зна чи да ће убу ду ће када неко над ле-
жном цен тру за соци јал ни рад под не се зах-
тев за дода так за помоћ и негу дру гог лица, 
а цен тар утвр ди да та осо ба има годи не 
живо та за оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју и нај ма ње 15 годи на ста жа оси гу ра-
ња, али пра во на пен зи ју не може да оства ри 
због неу пла ће них допри но са за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње или из било ког дру-
гог раз ло га, цен тар за соци јал ни рад бити 
над ле жан да по тим зах те ви ма одлу чу је.

Дакле, у таквим ситу а ци ја ма код под но-
си о ца зах те ва посто ји дру ги прав ни основ, 
али он по том осно ву не може да оства ри 
пра во на дода так за помоћ и негу дру гог 

лица у систе му пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња, већ ће то пра во 
моћи да оства ри у систе му соци јал не 
зашти те, уз испу ња ва ње свих закон-
ских усло ва. У тим ситу а ци ја ма цен тар 
за соци јал ни рад неће одби ја ти зах-
те ве за при зна ва ње пра ва на дода-
так за помоћ и негу дру гог лица због 
посто ја ња дру гог прав ног осно ва, већ 
ће одлу ку о наве де ном пра ву доне ти 
након спро ве де ног поступ ка, у скла ду 
са Зако ном о соци јал ној зашти ти.

Ако у међу вре ме ну допри но си за 
ПИО буду упла ће ни, па осо ба оства ри 
пра во на пен зи ју, онда она пра во на 

дода так за помоћ и негу дру гог лица више 
неће моћи да оства ру је у систе му соци јал не 
зашти те јер сад има дру ги прав ни основ по 
коме може оства ри ти то пра во, али у систе-
му пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња.

Стран ка пра во на дода так за помоћ и 
негу дру гог лица не може да кори сти по 
два осно ва, зна чи кори сти ће га у систе му 
соци јал не зашти те или у систе му пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња. У том сми-
слу, стран ка је дужна да о оства ри ва њу пра-
ва на пен зи ју оба ве сти цен тар за соци јал ни 
рад како не би дошла у ситу а ци ју да вра ћа 
нео сно ва но испла ће ни износ. Г. О.

Вла да Репу бли ке Срби је усво-
ји ла је на сед ни ци одр жа ној 21. 
јану а ра ове годи не Пред лог 
зако на о соци јал ној кар ти. Доно-
ше ње овог зако на, на који се 
чека годи на ма, један је од при-
о ри те та Вла де Срби је и Мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња.

Мини стар ство за рад је 
позва ло народ не посла ни ке да 
у скуп штин ској рас пра ви подр-
же пред ло же ни закон, буду ћи 
да је његов основ ни циљ уна-
пре ђе ње кон тро ле соци јал них 
дава ња, што тре ба да резул ти ра 
бољом и поште ни јом рас по де-
лом тог нов ца.

Циљ успо ста вља ња реги стра 
соци јал не кар те јесте посто ја-

ње једин стве не и цен тра ли зо-
ва не еви ден ци је у елек трон-
ском обли ку, која садр жи тач не 

и ажур не подат ке о соци јал но-
еко ном ском ста ту су поје дин-
ца и са њим пове за них лица и 

која омо гу ћа ва кори сни ци ма 
пода та ка да оба вља ју посло ве 
обра де пода та ка ради утвр ђи-
ва ња чиње ни ца нео п ход них за 
оства ри ва ње пра ва и услу га из 
обла сти соци јал не зашти те.

Уво ђе њем тог реги стра биће 
омо гу ће но да гра ђа ни који су у 
нај те жем еко ном ском поло жа ју 
буду видљи ви ји у систе му, како 
би бла го вре ме но и ефек тив но 
оства ри ли пра во на потреб ну 
подр шку.

Оче ки ва ња Вла де Срби је 
и Мини стар ства за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња су да ће се за исту коли-
чи ну нов ца обез бе ди ти мно го 
боље тар ге ти ра на соци јал на 
помоћ.  Г. О.

УСВО ЈЕН ПРЕД ЛОГ ЗАКО НА О СОЦИ ЈАЛ НОЈ КАР ТИ

Боља рас по де ла соци јал них дава ња

МИНИ СТАР СТВО ЗА РАД УСВО ЈИ ЛО ПРЕ ПО РУ КУ ЗАШТИТ НИ КА ГРА ЂА НА

Дода так за помоћ и негу
по дру гом осно ву
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Пред сед ник Покра јин ске 
вла де, Игор Миро вић, 
раз го ва рао је 21. јану а ра 

ове годи не путем видео-лин ка 
са пред сед ни ком ита ли јан ске 
реги је Лом бар ди ја Ати ли ом 
Фон та ном о доса да шњој сарад-
њи две реги је и њеном интен зи-
ви ра њу.

– Чиње ни ца да је ова кон фе-
рен ци ја дошла на ини ци ја ти-
ву ита ли јан ске стра не гово ри 
о томе коли ки је зна чај наше 
сарад ње. Лом бар ди ја је за нас 
узор у мно гим обла сти ма и јед-
на је од нај ра зви је ни јих реги ја 

од које може мо мно го тога да 
нау чи мо – казао је Миро вић, 
под се ћа ју ћи да је 2018. годи не 
пот пи сан спо ра зум о сарад њи 
две ју покра ји на.

Он је навео да су ита ли јан ске 
реги је дру ги парт нер по укуп-
ној раз ме ни када је реч о Вој-
во ди ни и вео ма зна ча јан спољ-
но тр го вин ски парт нер наше 
земље, те да АП Вој во ди на и 
Лом бар ди ја оства ру ју успе шну 
и дуго го ди шњу сарад њу, посеб-
но у обла сти при вре де.

– Има мо мно го про сто ра за 
интен зи ви ра ње сарад ње, пре 

све га у обла сти ма пољо при вре-
де, кул ту ре и нау ке. У Лом бар-
ди ји посто је сна жни и раз ви је-
ни науч но-тех но ло шки пар ко ви 
и зна чај но је чути њихо ва иску-
ства и при ме ни ти их у нашем 
Науч но-тех но ло шком пар ку – 
навео је Игор Миро вић.

Пред сед ник реги је Лом бар-
ди ја, Ати лио Фон та на, иста као 
је да су Вла да Репу бли ке Срби-
је и Покра јин ска вла да упу ти ле 
помоћ Ита ли ји када јој је било 
нај по треб ни је и да је то доказ 
при ја тељ ства и добре сарад ње, 
која ће се убу ду ће интен зи ви-

ра ти кроз про јек те еко ном ског 
раз во ја.

Под се кре тар реги је Лом бар-
ди ја за међународнe одно се, 
Алан Кри сти јан Рици, рекао је 
да је та реги ја посеб но заин те-
ре со ва на за сарад њу на про јек-
ти ма пољо при вре де, одр жи вог 
раз во ја, цир ку лар не еко но ми је 
и ауто мо бил ске инду стри је.

Овом онлајн састан ку при су-
ство вао је и Алек сан дар Софић, 
покра јин ски секре тар за реги о-
нал ни раз вој, међу ре ги о нал ну 
сарад њу и локал ну само у пра ву.

М. Мек те ро вић

Фили ја ла Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње Нови Сад 
успе ла је да у 2020. годи ни сто-
пу неза по сле но сти задр жи на 
јед но ци фре ном нивоу. Пре ма 
речи ма Татја не Видо вић, в. д. 
дирек то ра ове фили ја ле, томе 
су нај ви ше допри не ле мере 
Вла де Срби је које су пра во вре-
ме но и циља но биле усме ре-
не ка при вре ди и гра ђа ни ма, 
затим, одго вор ност и флек си-
бил ност при вре де и посло да-
ва ца, као и мере актив не поли-
ти ке запо шља ва ња које је НСЗ 
реа ли зо ва ла у пуном оби му.

– Кроз широк спек тар услу га 
које пру жа мо неза по сле ни ма и 
посло дав ци ма допри не ли смо 
да се реги стро ва ни број неза-
по сле них на еви ден ци ји НСЗ 
у Јужно бач ком окру гу током 
2020. годи не сма њи за осам 
одсто у одно су на 2019, упр кос 
нај те жим могу ћим епи де ми о-

ло шким усло ви ма. Тре нут но се 
на еви ден ци ји Фили ја ле НСЗ 
Нови Сад нала зи 29.808 неза-
по сле них, од којих је 13.014 из 
Новог Сада. И поред оте жа них 
усло ва за рад и при вре ђи ва-
ње, није дошло до већих отпу-
шта ња рад ни ка. Број зах те ва 
Фили ја ли Нови Сад за оства ри-

ва ње пра ва на нов ча ну накна-
ду због губит ка посла у 2020. 
годи ни био је мањи у одно су на 
2019, а Фили ја ла је посре до ва-
ла за попу ња ва ње укуп но 3.547 
рад них места. Про шле годи не 
нај ви ше су се тра жи ли меди-
цин ски рад ни ци, фар ма це у-
ти, хиги је ни ча ри... а опа ла је 
потра жња за рад ни ци ма у уго-
сти тељ ству, тури зму и сао бра-
ћа ју. И даље су тра же ни струч-
ња ци у ИТ сек то ру, машин ски 
и гра ђе вин ски инже ње ри, али 
и помоћ ни гра ђе вин ски рад-
ни ци, књи го во ђе и тргов ци – 
рекла је дирек тор ка Видо вић.

У 2020. годи ни реа ли зо ва ни 
су и про гра ми за под сти ца ње 
запо шља ва ња који обу хва та-
ју финан сиј ску подр шку НСЗ 
посло дав ци ма и неза по сле ни-
ма а на тај начин анга жо ва не су 
укуп но 972 осо бе са еви ден ци-
је Фили ја ле Нови Сад.

Кроз сарад њу са локал ним 
само у пра ва ма Јужно бач ког 
окру га, или кроз тех нич ку 
подр шку Фили ја ле Нови Сад 
или зајед нич ким суфи нан си-
ра њем про гра ма за под сти-
ца ње запо шља ва ња, још 597 
лица је доби ло посао или 
подр шку за струч но уса вр ша-
ва ње. Град Нови Сад је у 2020. 
издво јио 167 мили о на дина-
ра за про гра ме под сти ца ња 
запо шља ва ња и пот пи сао 
Спо ра зум о тех нич кој сарад-
њи са Фили ја лом НСЗ за реа-
ли за ци ју тих про гра ма. Сред-
стви ма гра да посао или струч-
но оспо со бља ва ње обез бе ђе-
но је за 493 Ново са ђа на, а у 
акту ел ни про грам за под сти-
ца ње запо шља ва ња мла дих 
„Моја прва пла та” укљу че но је 
њих 525 са еви ден ци је Фили-
ја ле Нови Сад.

М. Мек те ро вић

Татја на Видо вић

У ЈУЖНО БАЧ КОМ ОКРУ ГУ ЈЕД НО ЦИ ФРЕ НА СТО ПА НЕЗА ПО СЛЕ НО СТИ

Број ни про гра ми за под сти ца ње запо шља ва ња

ВИДЕО КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О ПРИ ВРЕД НОЈ САРАД ЊИ

Добра сарад ња
АП Вој во ди не
и Лом бар ди је

Игор Миро вић (дру ги сле ва) раз го ва ра онлајн са Ати ли ом Фон та ном
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поводи

Нега пали ја тив них боле сни ка углав-
ном под ра зу ме ва бол нич ко лече ње. 
У вели ким гра до ви ма се на такво 

лече ње упу ћу ју нај че шће паци јен ти за које 
се про це ни да су у тер ми нал ној фази боле-
сти како би им у послед њим дани ма била 
пру же на аде кват на помоћ. У Сом бо ру још 
од дав не 1980. годи не успе шно функ ци-
о ни ше Слу жба кућ не неге и лече ња при 
тамо шњем Дому здра вља чија се посеб ност 
огле да у кућ ном лече њу нај те жих паци-
је на та. Слу жба је наста ла из иде је лека ра 
кар ди о ва ску лар ног дис пан зе ра да се пру-
жи помоћ паци јен ти ма са таквом врстом 
про бле ма и тада је била једин стве на, јер је 
први пут орга ни зо ва но дава ње тера пи је и 
лече ње у домо ви ма тешких боле сни ка.

Рад ове слу жбе орга ни зо ван је на два 
начи на, посеб но у гра ду, и посеб но у насе-
ље ним мести ма. У гра ду у Слу жби кућ не 
неге раде три док тор ке и девет сеста ра које 
бри ну о пали ја тив ним паци јен ти ма. Паци-
јент који по дијаг но зи није више у ста њу да 
посе ћу је свог иза бра ног лека ра упу ћу је се у 
Слу жбу кућ не неге. Сестра ма су на рас по ла-
га њу вози ла за пре воз до кори сни ка. 

У 15 насе ље них места и на сала ши ма прве 
пре гле де оба вља ју лека ри опште меди ци-
не из при па да ју ћих домо ва здра вља. Они 
пре гле да ју паци јен те у њихо вим кућа ма, 
а негу и тера пи ју им пру жа ју сестре из тих 
амбу лан ти. На тере ну сестре и лека ри раде 
ЕКГ, мере при ти сак, шећер у крви, пре ви ја ју 
ране, укљу чу ју инфу зи ју, дају саве те, одно-
сно оно што изи ску је мало више вре ме на 
него про се чан рад лека ра опште меди ци не.

Док то ри које раде у Слу жби кућ не неге 
и лече ња су спе ци ја ли зи ра ли општу меди-

ци ну и еду ко ва ни су за такву врсту посла. 
Има ју добру сарад њу са спе ци ја ли сти ма из 
бол ни це, што им олак ша ва рад ако се јави 
неки про блем на тере ну, а умре же ни су и 
са Слу жбом хит не помо ћи, за тран спорт 
паци је на та. Тим орга ни зу је рад и изла ске 
на терен, а ако је потреб но чак и да се неки 
паци јент хоспи та ли зу је накрат ко, упу ћу ју га 
на 14 дана у бол ни цу на пали ја тив но лече-
ње док му не буде мало боље.

– Ква ли тет живо та тешких боле сни ка је 
бољи у кућ ним усло ви ма. Ако је могу ће да 
паци јент на кра ју буде са сво јим нај ми ли ји-
ма, то је мно го хума ни је него да пре ми не у 
бол ни ци. Зато тре ба да се ради не само на 
еду ка ци ји осо бља како да помог ну тешким 
боле сни ци ма, већ и на еду ка ци ји поро ди-
ца како би се њени чла но ви при пре ми ли 
за такве ства ри. Сва ка смрт је тра гич на, 
али тре ба обја сни ти да је у неким годи на ма 
живо та она при род ни след дога ђа ја – каже 

Еме ше Ури, спе ци ја ли ста опште меди ци-
не и дирек тор ка Дома здра вља „Др Ђор ђе 
Лазић” из Сом бо ра.

Слу жба кућ не неге и лече ња тре нут но у 
гра ду има 800 пали ја тив них, леже ћих паци-
је на та по стро гим кри те ри ју ми ма, и ту се не 
убра ја ју при вре ме ни, као што су они са пре-
ло ми ма екс тре ми те та или они који се након 
шло га и побољ ша ња вра ћа ју иза бра ном 
лека ру, као ни паци јен ти из насе ље них места.

– Кори сте ћи зна ња и иску ства дру гих 
поку ша ва мо да уве де мо тач не кри те ри ју ме 
по који ма неко при па да пали ја тив ној нези. 
На ова кво лече ње тре ба да упу ћу је мо људе 
који ма је нео п ход на нега и који ствар но 
нема ју дру гог начи на да доби ју ква ли тет ну 
здрав стве ну зашти ту. Нај ве ћи број паци је-
на та је са малиг ним обо ље њи ма у крај њем 
ста ди ју му, али је и зна тан број оних који 
има ју боле сти које дово де до тешких ста ња 
као што је непо крет ност. Ту спа да и шећер-
на болест са ком пли ка ци ја ма као што су 
губи так вида, ампу та ци је екс тре ми те та, 
затим тешки срча ни боле сни ци са срча ном 
инсу фи ци јен ци јом – наво ди др Еме ше Ури.

Што се тиче пла но ва за даљи раз вој, из 
ове слу жбе напо ми њу да је напра вљен про-
је кат у сарад њи са Мађар ском и Хрват ском, 
који пред ви ђа посто ја ње пунк та за зајед нич-
ку набав ку сред ста ва наме ње них нај те жим 
паци јен ти ма, као вид бес плат не помо ћи. 
Пункт би омо гу ћио да сва она сред ства и 
пома га ла која род би на пре ми ну лих паци је-
на та често дони ра домо ви ма здра вља буду 
на јед ном месту и позајм љу ју се нај те жим 
паци јен ти ма, на при мер инва лид ска коли ца, 
кре ве ти, помоћ на сред ства као што су хода-
ли це, шта ке... Јеле на Томић

СОМ БОР СКА СЛУ ЖБА КУЋ НЕ НЕГЕ И ПОМО ЋИ У КУЋИ

Хума ност за нај те же дане

Упр кос пан де ми ји и уз 
пошто ва ње свих про пи са них 
мера зашти те од коро на ви ру са, 
Црве ни крст Зре ња нин је кра-
јем 2020. обе ле жио 140 годи на 
рада. Све ча но сти пово дом зна-
чај ног јуби ле ја при су ство ва ли 
су мно го број ни гости из Зре ња-
ни на, деле га ци је Црве ног крста 
Срби је, Црве ног крста Вој во-
ди не и број них подру жни ца, 
затим начел ни ца Севе р но ба-
нат ског управ ног окру га, Сне-
жа на Вучу ре вић, гра до на чел-
ник Зре ња ни на Симо Сала пу ра 
и број не углед не зва ни це.

Алек сан дра Тана си је вић, 
секре та ри ца и јед на од ауто ра 
при год не моно гра фи је „Тра-
ди ци ја хума но сти – 140 годи-
на Црве ног крста Зре ња нин”, 
освр ну ла се на пут који је ова 
хума ни тар на орга ни за ци ја пре-
шла од 1880. годи не до данас.

Након све ча не ака де ми је у 
Народ ном позо ри шту „Тоша 
Јова но ви ћа” (на слици), први 
човек Зре ња ни на Симо Сала-
пу ра при мио је у Град ској кући 
пред став ни ке Црве ног крста 
Срби је и Црве ног крста Вој во-
ди не. И. Прец

Јуби леј Црве ног крста Зре ња нин

Медицинска екипа пред полазак на терен
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Него ва ње и обна вља ње ста рих зана та 
као што су тка ње, пусто ва ње, зла то-
вез и слич но може да доне се корист 

и држа ви и дру штву. За држа ву то зна чи 
очу ва ње тра ди ци је и гра ђе ње пози тив ног 
ими џа у све ту, а за дру штво то је начин да 
се неза по сле на лица еко ном ски осна же и 
само за по сле.

Са таквим циљем, пре 15 годи на, наста ла 
је Етно мре жа, кров на организација про из-
во ђа ча руко тво ри на из целе Срби је, орга-
ни зо ва них у занат ска удру же ња и задру-
ге које изра ђу ју аутен тич не руко тво ри не 
при ме ном тра ди ци о нал них тех ни ка. Данас 
ово удру же ње обу хва та 20 мањих, у који ма 
има око 400 жена, а кроз њихо ве обу ке их 
је про шло више од хиља ду. Неке су се већ и 
оти сну ле у пред у зет нич ке воде.

У раз во ју Етно мре же еко ном ски моме-
нат је био при ма ран: да се жена ма у уну-
тра шњо сти које су без могућ но сти за запо-
сле ње ство ри извор при хо да из оно га што 
позна ју и воле да раде, јер је то нај бр жи пут 
за сти ца ње само по у зда ња и само вред но ва-
ња. То је под ра зу ме ва ло набав ку сред ста-
ва за рад, опре ме и орга ни за ци ју обу ка. С 
вре ме ном се роди ла још јед на моти ва ци ја, 
а она под ра зу ме ва да се чува ју еле мен ти 
насле ђа који неста ју из дана у дан, као што 
су тра ди ци о нал не тех ни ке изра де руко тво-
ри на са пре по зна тљи вим моти ви ма (тка ње 
ћили ма, зла то вез са моти ви ма Миро сла-
вље вог јеван ђе ља, пусто ва ње...).

– Ми смо поми ри ли еко ном ску и кул ту-
ро ло шку ком по нен ту: кул тур но насле ђе 
тре ба да се негу је кроз савре ме но ства ра-
ла штво и да тако нађе свој пут до тржи шта, 
самим тим про из во ђа чи се моти ви шу да 
оста ну при вр же ни тра ди ци о нал ној врсти 

про из вод ње. Про из во ђа че од ама те ра тре-
ба пре ве сти у про фе си о нал це за изра ду 
руко тво ри на које су атрак тив не за тржи ште 
и доно се зара ду – обја шња ва Вио ле та Јова-
но вић, пред сед ни ца Етно мре же и извр шна 
дирек тор ка НАЛЕД-а.

Етно мре жа орга ни зу је ткач ке коло ни је 
у Ста па ру и Пиро ту, где про из во ђа чи про-
ла зе кроз вежбу, тка ју ћили ме, дру же се, 
оби ла зе крај, а сво је руко тво ри не пре зен-
ту ју дипло ма та ма, стран ци ма, дона то ри ма, 
амба са до ри ма и наци о нал ним меди ји ма. 
За ту при ли ку орга ни зу ју се и семи на ри 
зами шље ни као подр шка жена ма које би 
желе ле да се опро ба ју у пред у зет нич ким 
вода ма. Ово удру же ње се финан си ра из 
држав них про је ка та и од међу на род них 
дона ци ја.

– Од држа ве се оче ку је да под стак не про-
цес зашти те наци о нал них про из во да тако 
што би напра ви ла кон курс за доде лу сред-
ста ва оним удру же њи ма која хоће да зашти-
те и негу ју наци о нал не еле мен те. Тре ба ло би 
ради ти на обра зо ва њу деце у шко ла ма путем 
кре а тив них ради о ни ца за упо зна ва ње са тра-
ди ци јом пре ко оса вре ме ње них про гра ма 
рада. Тако ђе, зала же мо се за веће држав не 
суб вен ци је за оне који желе да се баве ова-
квом врстом про из вод ње и да се кроз буду ћи 
закон о флек си бил ним обли ци ма запо шља-
ва ња дефи ни ше ста тус про из во ђа ча руко-
тво ри на, са посеб но при ла го ђе ним сто па ма, 
или да посто ји нео по ре зи ви износ који је на 
нивоу мини мал не зара де. Све оста ло пове ћа-
ва цену про из во да – каже Вио ле та Јова но вић.

Један од начи на помо ћи држа ве би била 
и орга ни за ци ја јав них радо ва путем којих 
би нај бо љи про из во ђа чи могли да пла си-
ра ју сво је про из во де, пошто би прет ход но 
про шли спе ци ја ли зо ва не, акре ди то ва не 
обу ке и доби ли сер ти фи ка те.

Про из во ди Етно мре же се нај ве ћим 
делом пла си ра ју за потре бе држа ве у виду 
послов них и дипло мат ских покло на, у при-
вре ди, пре ко кон фе рен ци ја, раз ли чи тих 
деша ва ња и путем онлајн плат фор ме ETSY.

– За ту наме ну тре ба нам и гале ри ја у 
Бео гра ду, где ће стра нац има ти при ли ку да 
дожи ви Срби ју у малом кроз зана те, дизај не-
ре, аутен тич ну хра ну са гео граф ском озна-
ком и ода кле ће моћи да поне се један део, 
чиме се јача имиџ земље – нагла ша ва Вио ле-
та Јова но вић. Јеле на Томић

ЕТНО МРЕ ЖА – УДРУ ЖЕ ЊЕ ПРО ИЗ ВО ЂА ЧА РУКО ТВО РИ НА

Од хоби ја до запо шља ва ња 
и чува ња тра ди ци је

Спој модер ног и  
тра ди ци о нал ног

Дело ва њем Етно мре же ста пар ски ћилим је 
отрг нут од забо ра ва и увр штен у Наци о нал ни 

реги стар нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа 
Репу бли ке Срби је. Реви та ли зо ва не су и чети-

ри тра ди ци о нал не тех ни ке: зла то вез, тка ње, 
пусто ва ње, неца ње, које су ујед но и нај че шће тех ни ке 

које се кори сте. Зада так за све буду ће про из во де је да буду 
модер ног дизај на или наме не, али да задр же тра ди ци о нал не моти ве. За комер ци јал ну 
упо тре бу нај ви ше се пра ве тка не футро ле за лап топ или мобил ни теле фон, тор би це за 
пасош, нару кви це или про из во ди од веза. За покло не се тра же мини ја ту ре у разним 
тех ни ка ма, а као дипло мат ски поклон нај че шће се кори сти азбу ка у зла то ве зу са моти-
ви ма Миро са вље вог јеван ђе ља, која се нека да кори сти ла за опи сме ња ва ње.

Са једне од радионица ткања, Виолета Јовановић (у средини)



31. јануар 2021. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

актуелно

У ери савре ме них кому-
ни ка ци ја, интер нет 
тех но ло ги је, мобил-

них теле фо на, бавље ње 
радио-ама те ри змом може 
дело ва ти заста ре ло. Ипак, 
у доба када се због послов-
них оба ве за и јур ња ве за 
мате ри јал ним добри ма, па 
чак и ове ново на ста ле ситу-
а ци је са пан де ми јом, све 
више уда љу је мо јед ни од 
дру гих, тре ба цени ти сва-
ки вид збли жа ва ња и кому ни ка ци је међу 
људи ма. 

Радио-ама те ри зам пред ста вља упо тре бу 
радио-фре квен ци ја с циљем неко мер ци-
јал не раз ме не пору ка, лич ног уса вр ша ва-
ња и тех нич ких испи ти ва ња која оба вља ју 
ама те ри, тј. про пи сно овла шће не осо бе са 
инте ре со ва њем за радио-тех ни ку искљу-
чи во из лич них раз ло га и без мате ри јал не 
кори сти.

Радио-ама те ри зам није само хоби. Да 
би неко постао радио-ама тер потреб но је 
да поло жи струч ни испит који орга ни зу је 
Савез радио-ама те ра Срби је. Посто је три 
радио-ама тер ске кла се – прва, дру га и тре-
ћа, а прва је по оби му зна ња нај зах тев ни ја. 
Након поло же ног испи та пола зник доби-
ја дипло му, а Савез радио-ама те ра Срби је 
му, на зах тев, доде љу је позив ни знак. Да 
би могао да се кори сти доде ље ни позив-
ни знак, потреб на је и лицен ца коју изда је 
Регу ла тор на аген ци ја за елек трон ске кому-
ни ка ци је и поштан ске услу ге – РАТЕЛ. 

Поред зна ња и вешти на, радио-ама те ри-
зам зах те ва и одре ђе ну тех нич ку опре мље-
ност. Позив ни знак радио-ама тер може да 
кори сти тек када доби је дозво лу за сво ју 
радио-ста ни цу. Уко ли ко не посе ду је соп-
стве ну радио-ста ни цу, може да кори сти 
ста ни це радио-клу бо ва или дру гих радио-
ама те ра, што под ра зу ме ва одре ђе на огра-
ни че ња, као и да се ради под позив ним зна-
ком дате ста ни це.

О овом несва ки да шњем хоби ју раз го-
ва ра ли смо са јед ним од нај бо љих радио-
ама те ра у Срби ји, врсним теле гра фи стом 
и вели ким љуби те љем при ро де, Алек сан-
дром Ацом Бла го је ви ћем YU1CA.

Откуд инте ре со ва ње за радио-ама те-
ри зам? 

– Када сам као дете са села дошао у Бео-
град, у Елек тро тех нич ку шко лу, имао сам 
поте шко ћа да се укло пим са град ском 

децом... Радио-клуб је био начин да се изо-
лу јем од тога. Почео сам да се бавим јед ном 
кому ни ка ци јом за коју ника да пре нисам ни 
чуо, да учим Мор зе о ву азбу ку, да гово рим 
стра ни језик, да сти чем при ја те ље. Овде 
сам се брзо про на шао и за крат ко вре ме 
лако напре до вао до радио-ама те ра прве 
кла се.

Као пен зи о нер, да ли сте више посве-
ће ни свом хоби ју?

– По завр шет ку шко ле почео сам да 
радим, па сам у јед ном пери о ду чак и стаг-
ни рао са радио-ама те ри змом. Откад сам у 
пен зи ји, конач но имам вре ме на да се посве-
тим себи и свом хоби ју. У све ту посто ји вид 
так ми че ња где радио-ама те ри успо ста вља-
ју везе из наци о нал них пар ко ва, резер ва та 
при ро де (WWFF), утвр ђе ња, зам ко ва, спо-
ме ни ка кул ту ре (WCA), као и где се везе 
успо ста вља ју са пла нин ских врхо ва (SOTA). 
Ово ми је омо гу ћи ло да спо јим сво ју вели ку 
љубав пре ма при ро ди и хоби. Ујед но, то је и 
сја јан начин про мо ци је наше земље, тури-
зма. Мно ги радио-ама те ри после раз го во ра 
са мном и гле да ња сли ка које поста вљам на 
свет ском сај ту за радио-ама те ре поже ле да 
дођу и упо зна ју зна ме ни то сти наше замље. 

Ода кле сте све успо ста вља ли радио-
везе, коју лока ци ју бисте издво ји ли?

– Срби ја је земља изу зет них при род них 
лепо та. Кањон Увца, као резер ват при ро де 
у ком се гне зде бело гла ви супо ви, заи ста је 
посе бан по сво јој лепо ти и, по мом мишље-
њу, свет ско је при род но добро. Ту су и Ђер-
дап, Тара, Пештер, Голи ја, Мокра гора, Фру-
шка гора... 

Каква су Вам иску ства са так ми че ња 
радио-ама те ра? 

– Никад ме нису пре те ра но зани ма ла так-
ми че ња у нашој земљи, међу тим, по бро ју 
оства ре них веза из при ро де у све ту сам 
на 13. месту иако сам се рела тив но касно 
при кљу чио том покре ту. До сада сам оби-

шао 159 зашти ће них при род них доба ра у 
Срби ји. Раде ћи са тих лока ци ја пре нео сам 
пору ку да се нала зим у резер ва ту при ро де 
у зашти ће ној зони, што је сво је вр сна про-
мо ци ја наше земље и њених лепо та.

Да ли сте као радио-ама тер уче ство ва-
ли у неким кри зним ситу а ци ја ма?

– Нема бољег начи на при пре ме за ван-
ред не ситу а ци је од одла ска у при ро ду 
на овај начин. Са ком плет ном опре мом 
– радио-ста ни ца ма, бате ри ја ма, анте на-
ма, позна ва њем тере на, при ла зних путе-
ва, вре мен ских усло ва... Уче ство вао сам у 
разним кри зним ситу а ци ја ма: земљо трес у 
Ско пљу, у Теми шва ру, у Црној Гори, попла ве 
у Обре нов цу, НАТО бом бар до ва ње... Увек 
сам се радо ода зи вао у ова квим ситу а ци ја-
ма, јер радио-ама те ри су спо соб ни да обез-
бе де кому ни ка ци ју и када дру ги, кон вен ци-
о нал ни, систе ми веза зака жу. 

Наш саго вор ник је на кра ју посеб но иста-
као коли ки је зна чај хоби ја којим се бави: 
омо гу ћио му је да спо ји љубав пре ма при-
ро ди и физич ку актив ност, да упо зна је и 
поме ра гра ни це сво је издр жљи во сти, да 
види мно га места, упо зна вели ки број људи 
и стек не број не при ја те ље. Небит но о којем 
хоби ју је реч, музи ци, сли кар ству, спор ту... 
тре ба га него ва ти, јер је немер љив његов 
зна чај за раз вој и спо зна ју соп стве них спо-
соб но сти, пору чу је Бла го је вић.

Дра га на Лукић

РАДИО-АМА ТЕ РИ ЗАМ, ПОСЕ БАН ВИД ТЕЛЕ КО МУ НИ КА ЦИ ЈА 

Хоби или нешто 
више

Александар 
Благојевић,  
на Кајмакчалану

Са такмичења SOTA у Грчкој
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Због пан де ми је коро на ви ру са у 
децем бру 2020. у Кња жев цу нису 
одр жа ни тра ди ци о нал ни етно 
сусре ти. Удру же ње за него ва ње 
тра ди ци је „Извор”орга ни зо вало 
је само так ми че ње за нај леп ше 
обред не пешки ре и хле бо ве. У 
годи ни када обе ле жа ва 15 годи-
на посто ја ња, „Извор” је у вели кој 
гале ри ји Дома кул ту ре при ре дио 
изло жбу радо ва из Кња жев ца и 
целе Срби је (на слици). 

– Дого во ри ли смо се да не пре-
ки да мо мани фе ста ци ју без обзи-
ра на ова кве усло ве, да так ми чар ски део 
оста не. Уче ство ва ле су, на наше задо вољ-
ство, све три основ не шко ле са пре ле пим 
радо ви ма, са обред ним хле бо ви ма. Што 
се одра слих тиче, сво је пре ле пе пешки ре 
посла ли су уче сни ци из 11 гра до ва Срби је 
– рекла је Љиља на Михај ло вић, пред сед-
ни ца „Изво ра”. 

Тра ди ци ју ово га кра ја и тра ди ци ју Срби-
је удру же ње „Извор” чува на раз ли чи те 
начи не пуних 15 годи на, сара ђу ју ћи са 
кре а тив ним људи ма раз ли чи тог узра ста. 
Пред сед ни ца Љиља на Михај ло вић нај по-
но сни ја је на рад са децом и мла ди ма. 

– Општи на Кња же вац наста ви ће да 
подр жа ва рад свих удру же ња гра ђа на у 
кња же вач кој општи ни, пого то ву оних која 
под сти чу љубав нај мла ђих пре ма зави ча-
ју. „Извор” је при мер како може да се ради 
са нај ра зли чи ти јим гру па ма – од ста ри јих 
жена које негу ју тра ди ци о нал не зана те, 
пре ко оних које желе да буду пред у зет ни-
це, до нај мла ђих нара шта ја. Наста ви ће мо 
да из локал ног буџе та подр жа ва мо све 
актив но сти наших удру же ња – нагла сио је 
Бра ни слав Јоси фо вић, заме ник пред сед-
ни ка општи не Кња же вац, при ли ком оби-
ла ска изло жбе.

Д. Ђор ђе вић

Дан осло бо ђе ња Ниша од 
Тура ка, 11. јану ар, који је 
исто вре ме но и Дан гра-

да, обе ле жен је и ове годи не 
пола га њем вена ца на спо ме ник 
осло бо ди о ци ма на цен трал ном 
град ском тргу и доде лом награ-
де „11. јану ар” нај за слу жни јим 
колек ти ви ма и поје дин ци ма.     

Ово го ди шњи лау ре а ти у кате-
го ри ји колек ти ва су нишки Дом 
здра вља и музич ка гру па „Лута-
ју ћа срца”, а при зна ња су уру-
че на на све ча ној сед ни ци Скуп-
шти не гра да. У име музич ке 
гру пе награ ду је при ми ла пева-
чи ца Спо мен ка Ђокић а из Дома 
здра вља на висо ком при зна њу 
је захва лио дирек тор Мило рад 
Јер кан. Он је, уз оста ло, рекао 
да је вели ка част доби ти „Нобе-
ло ву награ ду” сво га гра да. 

– Није мала ствар када у 
годи ни пан де ми је и боле сти 
неза пам ће не 50 годи на уна зад 

наш Дом здра вља први реа гу-
је и са оста лим здрав стве ним 
струк ту ра ма напра ви под виг 

у очу ва њу здра вља и људ ских 
живо та – нагла сио је дирек тор 
Јер кан.

Међу поје дин ци ма награ ду 
„11. јану ар” доби ли су еко ном-
ски исто ри чар и публи ци ста 
Нови ца Ран ђе ло вић, дирек тор 
Eco tra de BG из Ниша Мило је 
Бран ко вић, а дипло му и ста ту-
е ту која је пост хум но при па ла 
ане сте зи о ло гу Кли нич ког цен-
тра Ниш Саши Сефе ро ви ћу при-
ми ла је њего ва поро ди ца.

За ово го ди шње добит ни ке 
награ да било је 25 пред ло га, за 
девет колек ти ва и 16 поје ди на-
ца. Награ да се, ина че, састо ји 
од дипло ме, ста ту е те „Осло бо-
ди лац Ниша” и нов ча не награ-
де у укуп ном изно су од 500.000 
дина ра.

Љ. Гло го вац

Сајтзаунапређење
међугенерацијске
солидарности

У окви ру про јек та „Јача ње међу ге не ра циј-
ске соли дар но сти” који спро во ди Цен тар за 
подр шку и инклу зи ју Хелп нет у сарад њи са 
Црве ним крстом Срби је, а уз подр шку Више-
град фон да, покре нут је сајт (medju ge ne ra cij-
ska so li dar nost.rs) на коме се поред инфор ма-
ци ја о самом про јек ту, нала зе и актив но сти 
које се реа ли зу ју у окви ру овог про јек та.

На сај ту могу да се про на ђу публи ка ци је 
о међу ге не ра циј ској соли дар но сти, инфор-
ма ци је о актив но сти ма у окви ру про јек та, 
блог и инфор ма ци је о међу ге не ра циј ској 
соли дар но сти, као и видео мате ри ја ли.

Про је кат је интер на ци о нал ног карак те-
ра и спро во ди се у парт нер ству са Европ-
ском гру па ци јом за тери то ри јал ну сарад њу 
ТРИ ТИА из Пољ ске, Цен тром за соци јал не 
услу ге Хоре ли ца из Сло вач ке, као и орга-
ни за ци јом ТРИ А НОН из Чешке који има за 
циљ под сти ца ње међу соб не сарад ње, раз-
у ме ва ња и сужи во та гене ра ци ја.

Актив но сти које се реа ли зу ју у окви ру 
про јек та тре ба да допри не су уна пре ђе-
њу соци јал не кохе зи је мења њем рела ци ја 
међу гене ра ци ја ма и да се уна пре ди њихо-
ву међу соб ну сарад њу и раз у ме ва ње, али 
и да подиг не ниво њихо вих диги тал них 
ком пе тен ци ја, као и да при ку пи подат ке о 
ути ца ју кре а тив них меди ја на међу ге не ра-
циј ску соли дар ност. Г. О.

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН ОСЛО БО ЂЕ ЊА НИША

Заслу жни ма при зна ње

Дирек тор Дома здра вља Мило рад Јер кан (лево) при ма награ ду

УДРУ ЖЕ ЊЕ ЗА НЕГО ВА ЊЕ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ „ИЗВОР” У КЊА ЖЕВ ЦУ

Нај леп ши пешки ри 
и обред ни хле бо ви



31. јануар 2021. ГЛАС ОСИГУРАНИКА16

кроз Србију

Рећи за неко га да је 
поштен, скро ман, радан 
и напре дан и да живи 

корак испред вре ме на, у слу-
ча ју Мило ра да Јевре мо ви ћа 
није довољ но, јер је он вели-
ки добро твор и хума ни ста из 
Беча, али и вели ки ностал ги-
чар коме фали „њего ва” домо-
ви на, Срби ја, фали му зави чај 
Баље вац, недо ста ју му дру го ви 
и дру же ње.

Мило рад је ром ског поре кла 
а детињ ство пам ти по честим 
селид ба ма и тешком живо ту. 
Поро ди ца је ипак успе ла да у 
селу Јаран до код Баљев ца купи 
кућу, а за Мило ра да, њего ве 
роди те ље, бра ћу и сестру тада 
је насту пи ло ново доба и отво-
ри ли се види ци за бољу будућ-
ност. Мило рад је тада спо знао 
да се „увек може више, брже 
и боље”. Са тим мотом гурао 
је напред, завр шио основ-
ну и сред њу шко лу и, нај зад, 
машин ски факул тет, као нај бо-
љи сту дент. После одслу же ња 
вој ног рока и женид бе, стан 
сво је жене Сафе те је покло нио 
шко ли у Баљев цу. Био је дирек-
тор вели ких фир ми у Бео гра-
ду и Пожа рев цу, а онда је опет 
дошло тешко вре ме за мно ге, 
па и за Мило ра да и њего ву 
поро ди цу.

– Уве ли ко се кува ло и спре ма-
ло за рат. Нисам то желео. Јед-
но став но, спа ко вао сам кофе-
ре и са кар том у јед ном прав-
цу оти шао у Беч. Оста вио сам 
роди тељ ске гро бо ве и зави чај, 
рад но место и кућу, сво ју држа-
ву, морао сам – тужно се при се-
ћа Мило рад.

Захва љу ју ћи ста ри јем бра ту 
Дра га ну, који је већ успе шно 
радио у Бечу, Мило рад је добио 
држа вљан ство (задр жао је, 

нарав но, и срп ско), ностри фи-
ко вао дипло му и нашао запо-
сле ње у пре сти жној меди цин-
ској уста но ви. Убр зо је почео 
само стал но да води глав но оде-
ље ње у овој кли ни ци а за свој 
пре да ни рад Мило рад Јевре-
мо вић је награ ђен при зна њем 
При вред не комо ре Аустри је. 
Потом је пре шао у Инсти тут за 
био ме ди цин ско инже њер ство 
и физи ку, ода кле је оти шао у 
заслу же ну пен зи ју.

Већ рани је је Мило рад дао 
себи зада так да дру ги ма пома-
же, вели, зато што га на то оба-
ве зу ју муке у живо ту кроз које 
је и сам про шао. Са сво јом 
поро ди цом он не миру је него 
и сада као пен зи о нер „с пла ме-
ном ностал ги је у души” сле ди 
свој мото да се увек може више 
и боље. Сле де ћи бра та Дра га-
на који је свом зави ча ју, Здрав-
стве ној ста ни ци у Баљев цу, 
покло нио сани тет, Мило рад је 
шко ли дари вао пет ком пју те ра 
а општи ни Пожа ре вац у више 
навра та слао нео п ход не леко-
ве, пома гао мно гим незбри ну-
тим мај ка ма с децом, а посеб но 
исти че помоћ жени из Кра ље ва 
с једа на е сто ро деце. У ово вре-
ме коро не Мило рад је из Беча 
слао помоћ сиро ма шним пен-
зи о не ри ма у Баљев цу. Обра-
до вао је и баље вач ку децу: 
бога тим паке ти ћи ма чести тао 
је Божић деци Пле сног сту ди-
ја „Черењ ски” која су почет ком 
2020. насту па ла у Бечу на међу-
на род ном так ми че њу пле са.

– Ја нисам богат човек и све 
што имам сте као сам радом. 
Дару јем они ма који ма је то мно-
го, а мени не зна чи пуно – још 
један је мото у живо ту овог 
вели ког чове ка.

Миле Јаснић

Пра знич не дане ста нов ни ци свр љи шког 
кра ја про ве ли су углав ном у тиши ни код 
сво јих кућа уз повре ме не изла ске у купо ви-
ну или шет њу. Коро на је про ме ни ла начин 
пра зно ва ња и сла вља, а у инте ре су здра-
вља пошто ва не су све мере зашти те од епи-
де ми је.

Пен зи о не ри који чине тре ћи ну жите ља 
општи не Свр љиг има ју јед ну жељу – да њих 
и њихо ве поро ди це слу жи здра вље, да се 
коро на побе ди и наста ви нор ма лан живот. 
Такве честит ке чују се сва ко днев но. Сви су 
жељ ни дру же ња и про во да. У ново го ди-
шњој ноћи баке и деке дари ва ле су сво-
је нај мла ђе паке ти ћи ма, а пен зи о нер ски 
динар добро је дошао за ново го ди шњу и 
божић ну трпе зу.

И у вре ме коро не ули це Свр љи га су укра-
ше не, у цен тру је оки ће на јел ка, а и град ски 
парк под се ћа да је сти гла нова годи на.

Општи на Свр љиг поде ли ла је паке ти ће 
уче ни ци ма од првог до четвр тог раз ре-
да Основ не шко ле „Добри ла Стам бо лић” у 
Свр љи гу, као и ђаци ма из сео ских шко ла. 
Паке ти ћи су сти гли и из запад не Евро пе 
кроз сек ци ју „Деца деци”и поде ље ни су на 
сео ском под руч ју. Свр љи шки Деда Мраз 
Душко Жива но вић, који годи на ма путу је 
и носи покло не деци, имао је мање посла. 
Обе ћао је да ће све убе ле жи ти у свој днев-
ник и ове годи не кре ну ти рани је да дели 
покло не. За пра во слав ну нову годи ну свр-
љи шки музи ча ри су се пред ста ви ли пре ко 
локал них меди ја. С. Ђор ђе вић

ПРА ЗНИ ЦИ У СВР ЉИ ШКОМ КРА ЈУ

Коро на про ме ни ла начин сла вља

ПЕН ЗИ О НЕР МИЛО РАД ЈЕВРЕ МО ВИЋ, ВЕЛИ КИ ДОБРО ТВОР ИЗ БЕЧА

Ностал ги ја у вена ма
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ПомажеиЦрвени
крстСрбије

Црве ни крст Срби је упу тио је помоћ 
ста нов ни штву пого ђе ном попла ва ма. 
Помоћ је опре де ље на на осно ву оба вље-
не про це не потре ба и утвр ђе них при о-
ри те та, а састо ји се од хра не, сред ста ва 
за лич ну хиги је ну, дез ин фек ци о них сред-
ста ва, суши ли ца за вла жне зидо ве и сето-
ва за чишће ње после попла ве. 

Помоћ Црве ног крста Срби је је наме-
ње на за више од 200 нај ра њи ви јих 
поро ди ца које су постра да ле од попла-
ва у општи на ма Доље вац, Жито ра ђа, 
Медве ђа, Вла ди чин Хан, Вра ње, Буја но-
вац, Ниш, Бела Палан ка и Пирот.

Ова хума ни тар на орга ни за ци ја ће 
наста ви ти да доста вља помоћ ста нов ни-
штву постра да лом од попла ва у скла ду са 
потре ба ма кори сни ка и сво јим могућ но-
сти ма, а у коор ди на ци ји са локал ним шта-
бо ви ма за ван ред не ситу а ци је у мести ма 
која су пого ђе на попла ва ма, каже се у 
саоп ште њу Црве ног крста. Г. О.

Возач Дома здра вља у Вла со тин цу 
Срђан Ради че вић кре нуо је пре неко ли ко 
дана, рано ују тру, да ста рог паци јен та из 
Липо ви це тран спор ту је на хемо ди ја ли зу 
у Леско вац. Зау ста ви ло га је дрво које је 
услед обил них пада ви на пало на пут. Када 
је поку шао да се вра ти назад да би оти шао 
по тесте ру, на путу му се испре чи ло дрво 
које се у међу вре ме ну сру ши ло. Тако загла-

вљен, без сиг на ла мобил не мре же, ишао је 
око пет кило ме та ра пеши це док није добио 
сиг нал и позвао коле ге у помоћ.

Коле ге Иван Дави нић и Зоран Коцић су 
наба ви ли мотор ну тесте ру и помо гли да се 
укло ни дрве ће с пута тако да је паци јент, и 
то на вре ме, из Липо ви це тран спор то ван 
на хемо ди ја ли зу у леско вач ку Општу бол-
ни цу.  Д. Коцић

Због вели ког невре ме на 
и нале та бујич них вода у 
леско вач ком кра ју сре ди-

ном јану а ра 2021. годи не, неко-
ли ко локал них само у пра ва у 
Јабла нич ком управ ном окру гу 
уве ло је ван ред не мере одбра-
не од еле мен тар них непо го да. 
Око 40 села оста ло je без стру-
је, у невре ме ну и под тере том 
вла жног сне га оште ће но је 
мно штво воћ ња ка, око 300 бан-
де ра и око 200 тра фо ста ни ца... 
Под воде ним тало гом поле гао 
је вели ки број пла сте ни ка са 
раним повр ћем, а на неко ли ко 
хиља да хек та ра плод них ора-
ни ца нео п ход но је доо ра ва ње 
када се вода пову че. 

Ште ту су пре тр пе ле и мале 
поро дич не рад ње еви ден ти ра-
не за саку пља ње секун дар них 
сиро ви на, посеб но код леско-
вач ких Рома. 

Ван ред на ситу а ци ја у Јабла-
нич ком управ ном окру гу под-
ста кла је број не хума ни тар це да 
се укљу че у при ку пља ње помо-
ћи. При ку пљен је вели ки број 
паке та хра не, оде ће и сред ста-
ва за лич ну хиги је ну за попла-
вље не поро ди це у Медве ђи, 

Бој ни ку, Леба ну, Лесков цу, Вла-
со тин цу и мале ној Црној Тра ви.

Захва љу ју ћи помо ћи над ле-
жног репу блич ког мини стар-
ства и локал не само у пра ве, 
број ни Вла со тин ча ни неће 
више има ти про бле ма са водом 
за пиће, пошто им је послато 

око пет шле пе ра фла ши ра не 
воде. Реги о нал на орга ни за ци ја 
Црве ног крста за мешта не неко-
ли ко пла нин ских засе ла ка под-
но Кука ви це при ба ви ла је око 
200 паке та и неко ли ко агре га та 
за стру ју.

Реги о нал на при вред на комо-
ра из Лесков ца за попла вље не 
у Медве ђи, Леба ну и Бој ни ку 
дони ра ла је око 10 мили о на 
дина ра на име прве помо ћи у 
откла ња њу после ди ца јану ар-
ске попла ве. Мно ге орга ни за-
ци је дале су новац за набав ку 
нео п ход них намир ни ца...

Пре ма општој оце ни реги о-
нал них кри зних шта бо ва, ово-
го ди шње попла ве су нане ле 
мно го већу ште ту пољо при-
вред ним газдин стви ма и малим 
пред у зет ни ци ма него оне из 
2010. годи не.  

Т. Сте ва но вић

Дра ма на путу ка селу Липо ви ци

ХУМА НОСТ НА ДЕЛУ У ПЛА НИ НИ 

Бор ба за спас паци јен та 

Нове сне жне пада ви не 
Вели ки број пот пла нин ских села и засе ла ка под но Росу ље и 
Чемер ни ка након више ча сов них сне жних пада ви на на Све тог 
Саву остао је без стру је и пија ће воде, затр пан у сме то ви ма.
Цело куп на меха ни за ци ја локал ног пред у зе ћа за путе ве укљу-
че на је у раш чи шћа ва ње путе ва који пове зу ју одсе че на села.
– Прет ход них дана ради ли смо на сани ра њу пут не инфра струк-
ту ре оште ће не у недав ним бујич ним нале ти ма воде. Сада ће 
та меха ни за ци ја наста ви ти са чишће њем сме то ва – иста као је 
Зоран Миљ ко вић, већ ник општи не Вла со тин це заду жен за пут-
ну инфра струк ту ру.  
На лицу места над ле жна слу жба ове општи не откло ни ла је 
више од сто ти ну поло мље них ста ба ла која су под тере том вла-
жног сне га пала на реги о нал ни пут и поки да ла елек тро во до ве. 

Паке ти хра не
и оде ће за

нај у гро же ни је

ПОМОЋ ЗА ПОПЛА ВЉЕ НЕ ПОРО ДИ ЦЕ У ЛЕСКО ВАЧ КОМ КРА ЈУ

Набујала Власина
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погледи

Рад од куће зах те ва 
само ди сци пли ну да се нађе 
баланс изме ђу посла и оста лих 
оба ве за, а по пра ви лу под  
нај ве ћим тере том су жене

Тек што се раз да ни ло, напо љу изма гли-
ца, нешто про ми че, киша или вла жан 
снег, а тре ба уста ти из топлог кре ве та, 

спре ми ти се и пожу ри ти на пре воз, сти ћи 
на посао. Какав поче так дана.

А може и сасвим дру га чи је. Да се још 
дре ма, и то без гри же саве сти. Покло ње но 
вре ме. Не жури се, посао од куће, може и 
у пиџа ми.

Ово је сте ре о тип, како се обич но зами-
шља пред ност кућ не кан це ла ри је, као 
могућ ност да се себи кре и ра дан.

То јесте тач но, али само доне кле. Цео 
кон цепт је ипак сло же ни ји јер огро ман 
број запо сле них сада тако функ ци о ни ше, 
не увек сво јом вољом, већ силом пан де миј-
ских при ли ка, а нема ју сви иде ал не усло ве.

Како ли то изгле да када су сви у кући, 
супру жни ци обо је раде или јед но од њих, а 
ту су и деца. Ако су шко лар ци, има ју наста-
ву онлајн. Коли ки то стан тре ба да буде, да 
сва ко има свој про стор за рад. И тиши ну. 
Уко ли ко гово ри мо о нашим усло ви ма где 
су под јед ним кро вом нека да три гене ра-
ци је, онда све поста је неза ми сли во. А тако 
реал но.

На све се људи навик ну, па и на то коли-
ко се живот изме нио. Где је онај нека-
да шњи уоби ча је ни днев ни рас по ред – 
посао, кан це ла ри ја, ухо дан ритам. Коле ге, 
јутар ња зајед нич ка кафа, раз ме на ново-
сти, коле ги јал на сарад ња... Кућ не бри ге 
оста ју код куће. На рад ном месту са коле-
га ма доби ја се под сти цај, осе ћај да сте у 
току зби ва ња.

Све су то ства ри о који ма се не раз ми шља 
док тра ју. Тек кад се пре ђе на нови режим 
рада, у пан де миј ским усло ви ма, почи ње 
дру га чи је да се сагле да ва ситу а ци ја. У окол-
но сти ма када су ком па ни је при ну ђе не на 
вели ке резо ве, чиње ни ца да није на месту 
деша ва ња ства ра код запо сле ног забри ну-
тост и неси гур ност. И оста вља после ди це.

Поре ме ћај спа ва ња, тешко кон тро ли са но 
рас по ло же ње, нела год ност, анк си о зност, 
неки су од честих про бле ма, наво ди лон-
дон ски „Фај нен шел тајмс” запа жа ња Ричар-
да Чафе ка, осни ва ча и извр шног дирек то ра 
џинов ске чика шке кор по ра ци је ComPsych 
која се бави про гра ми ма за све аспек те 
рада запо сле них, њихо вим потре ба ма, про-
бле ми ма, здра вљем. Чафек наво ди како ни 

пси хич ки ста бил не осо бе не могу да избег-
ну ефек те нагле про ме не дота да шњег начи-
на живо та, стра ха од непо зна тог, стра ха од 
губит ка посла или упра во губит ка посла.

Ово је пого то во било при мет но у почет ку 
пан де ми је када је нагло и више стру ко пора-
сла потре ба за услу га ма пси хо те ра пе у та. 
Забри ну тост за егзи стен ци ју, вели ки стрес, 
све је то дове ло до мно го број них пси хич-
ких про бле ма, уса мље но сти и депре си је, 
а после дич но се одра зи ло и на физич ко 
здра вље.

То се нај дра стич ни је пре ла ма код жена 
које су под нај ве ћим тере том. Коро на је 
пока за ла коли ко је рањи ва јед на кост поло-
ва, а достиг ну та рав но прав ност суно вра ти-
ла се неко ли ко деце ни ја уна зад, у про шли 
век. По пре по зна тљи вој шеми, на гло бал-
ном нивоу, жене су прве које губе посао, а 
некад га и жртву ју да би бри ну ле о деци или 
него ва ле ста ри је.

– Све што смо пости гли, за шта је тре ба-
ло 25 годи на, могло би да се изгу би у јед-
ној годи ни – упо зо ра ва ју из орга ни за ци је 
УН за рав но прав ност поло ва и осна жи ва ње 
жена. – Могућ ност запо шља ва ња и обра зо-
ва ња да неста не, а жене да буду под ло жне 
мен тал ним и физич ким про бле ми ма.

– Терет који пада на жене у пан де миј ским 
усло ви ма носи реа лан ризик од поврат ка 
род ног сте ре о ти па из 50-их годи на – каже 
функ ци о нер УН Ани та Батиа, а цити ра Би-
Би-Си.

Свет ски еко ном ски форум тако ђе отва-
ра про блем погор ша ва ња рав но прав но-

сти поло ва у ситу а ци ји коро на ви ру са. Као 
после ди ца пан де ми је, жене више губе 
посао него мушкар ци, и то несра змер но 
њихо вом уде лу на тржи шту рада.

Пре ма про це ни Гло бал ног инсти ту та 
Мекин си, жене чине две пети не гло бал не 
рад не сна ге, али је њих пого ди ло више од 
поло ви не укуп ног губит ка посла услед кри-
зе. То гово ри да су жене 1,8 пута осе тљи ви је 
од мушка ра ца на пан де миј ски удар.

Један од раз ло га је чиње ни ца да оне у 
нај ве ћој мери носе терет бри ге о деци, 
боле сни ма и ста ри ји ма, што је напо ран и 
вели ки посао и нарав но непла ћен. Запра-
во само мате ма ти ка може да при ка же фра-
пант ну нејед на кост. Сва ки сат непла ће ног 
посла мушкар ца зна чи три сата непла ће ног 
посла жене. А сад то исто само још неве ро-
ват ни је – про це њу је се да жене оба ве три 
четвр ти не од мили јар ду сати непла ће ног 
посла сва ког дана у све ту. И то су пода ци 
пре пан де ми је, може само да се прет по ста-
ви какав је скок у међу вре ме ну.

Про блем је што је непла ће ни посао жена 
рет ко где зва нич но при знат, а захва љу ју-
ћи томе неко дру ги зара ђу је. Жене сво јим 
анга жо ва њем надок на ђу ју или одме њу ју 
одго ва ра ју ће слу жбе и соци јал не уста но ве.

И тако ће бити све док се не озва ни чи 
„неви дљи ви” посао и нађу реше ња да се 
олак ша поро ди ца ма, пре вас ход но жена ма. 
Спо ми ња ти рав но прав ност је ана хро но, 
овде може да се гово ри само о еко ном ском 
инте ре су.

Д. Дра гић

КАН ЦЕ ЛА РИ ЈА У ПОРО ДИЧ НОМ ОКРУ ЖЕ ЊУ

Нови ритам дана
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У новом  
демо граф ском порет ку 
у коме се дуже живи, 
све више се кори сте 
потен ци ја ли сени о ра 
да се дуже и ради

Број оних који су већ про-
сла ви ли 60. рођен дан и 
тиме се свр ста ли у седо-

ко се „ста ри је гра ђа не” (скра-
ће но „сени о ре”) са дана шњих 
ско ро мили јар ду, до сре ди не 
овог века пове ћа ће се на више 
од две мили јар де. Биће их коли-
ко и оних мла ђих од 15 годи на, 
што ће бити прва таква ком би-
на ци ја ста ро сти и мла до сти у 
исто ри ји наше циви ли за ци је.

То је ујед но и глав ни еле мент 
пома ља ју ћег новог демо граф-
ског порет ка којим се не баве 
само ста ти сти ча ри и еко ном-
ски пла не ри, него и соци о ло зи, 
футу ро ло зи, меди цин ска стру-
ка и, нарав но, поли ти ча ри.

Чиње ни це су неу мо љи ве: 
како наво ди Цен тар за будућ-
ност ста ре ња при Мил кен 
инсти ту ту из Кали фор ни је, оче-
ки ва ни живот ни век у раз ви је-
ним земља ма је већ пре ма шио 
80 годи на. Јапан ће при том већ 
до кра ја ове деце ни је поста ти 
прва „ултра ста ра” наци ја, јер ће 
28 одсто њего вих ста нов ни ка 
бити ста ри је од 65 годи на.

У нај ве ћој еко но ми ји, аме-
рич кој, до сре ди не овог века 
број оних са 65 и више годи на 
нара шће на бли зу 84 мили о на 
(САД данас има ју 332 мили о на 
ста нов ни ка).

У Евро пи је данас већ четвр-
ти на жите ља ста ри ја од 60, с тим 
да демо граф ске про јек ци је наја-
вљу ју да ће до 2050. њихов удео 
доба ци ти до 35 одсто. У рела тив-
но мла дој Латин ској Аме ри ци и 
Кари би ма, засту пље ност ста ри-
јих од 60 годи на у укуп ној попу-
ла ци ји ће од дана шњих 12 одсто, 
до 2050. дости ћи 25 про це на та. 
У данас демо граф ски витал ној 

Афри ци, где је уче шће сени о ра 
само пет одсто, то ће, тако ђе до 
сре ди не века, ско чи ти до девет 
про це на та.

Посто јан пораст дуго веч но сти 
засад пра те мно ги про бле ми, од 
којих се нај ви ше деба ту је о томе 
како у новој ситу а ци ји обез бе-
ди ти одр жи вост и пра вич ност 
пен зиј ских систе ма. Поне где је 
то повод за еко ном ске и соци-
јал не кри зе, али исто вре ме но 
сазре ва и уве ре ње да дуго веч-
ност, уме сто про бле ма, може да 
буде и реше ње – да је могу ће да 
се демо граф ско сре бро пре тво-
ри у еко ном ско зла то.

Иако су и даље доми нант ни 
ста во ви који ста ре ње дефи ни-
шу у нега тив ним пој мо ви ма, 
насу прот гло ри фи ка ци ји мла-
до сти у меди ји ма и потро шач-
ком мар ке тин гу, кор по ра тив на 
зајед ни ца, како се пре до ча ва у 
доку мен ту поме ну тог Мил кен 
инсти ту та, пола ко али посто ја-
но откри ва да су сени о ри као 
рад на сна га на мно го начи на 
поу зда ни ји, па и про дук тив ни ји 
од мла ђих коле га.

Засад се нај ве ћа пажња 
покла ња сени о ри ма као потро-
ша чи ма: ана ли зе које је сачи-
ни ла Бенк ов Аме ри ка пока зу ју 
да ће до кра ја ове дека де годи-

шња потро шња ста ри јих од 60 
на гло бал ном нивоу дости ћи 
импре сив них 15 били о на дола-
ра. „Еко но ми ја дуго веч но сти” 
је ина че већ неза о би ла зна и 
данас: њен обрт се про це њу је 
на 7,6 били о на, што је више од 
поје ди нач них бру то дру штве-
них про из во да сва ке земље 
изу зев прве две еко ном ске 
силе све та, САД и Кине.

Дру ги аспект је потен ци јал-
на вред ност ста ри јих као рад не 
сна ге, било у одла га њу њихо-
вог одла ска у пен зи ју, било као 
повре ме но или при вре ме но 
запо сле них. Кад је реч о САД, 
сва ки четвр ти запо сле ни ће већ 
за чети ри годи не бити ста ри ји 
од 55, што ће бити дво стру ко 
више од ситу а ци је која је у овом 
погле ду била пре две и по деце-
ни је. Данас је рад но актив но 
више Аме ри ка на ца ста ри јих од 
65 него у било ком пери о ду од 
почет ка овог миле ни ју ма.

Гло бал но, 57 одсто оних који 
су пред пен зи јом пред ви ђа да 
ће и после фор мал ног пре стан-
ка свог рад ног века наста ви ти 
са неком врстом рад ног анга-
жма на.

С дру ге стра не, још се у недо-
вољ ној мери пре ва зи ла зе мно-
го број не пред ра су де и заблу де 

о ста ре њу. Гото во две тре ћи не 
аме рич ких рад ни ка у анке та ма 
изја вљу је да су виде ли или се 
лич но суо чи ли са дис кри ми на-
ци јом због сво јих годи на.

Јед на од пред ра су да у овом 
погле ду јесте и да су ста ри ји 
рад ни ци мање про дук тив ни, 
што опо вр га ва ју баш они који 
су за то над ле жни: мена џе ри 
„људ ских ресур са”, који сени о-
ри ма дају одлич не оце не када 
је реч о посве ће но сти послу, 
поу зда но сти и про дук тив но сти.

Заблу да је и да ста ри ји нису 
спрем ни да се посве те нечем 
новом: већи на пред у зет ни ка у 
САД данас су они ста ри ји од 50 
годи на. Погре шно је и уве ре ње 
да се у поод ма клим годи на ма 
не пра те тех но ло шки трен до ви 
модер ног доба: сту ди ја Мил кен 
инсти ту та наво ди да две тре ћи-
не оних изме ђу 50 и 64 кори сти 
дру штве не мре же.

Закљу чак ове сту ди је гла си да 
су сени о ри „рас ту ћи извор људ-
ског капи та ла” који има капа-
ци тет да буде погон еко ном ске 
екс пан зи је и пред у зет ни штва. 
Зајед но с мла ђим коле га ма, они 
чине „међу ге не ра циј ску рад ну 
сна гу која је суви ше важна да 
би била игно ри са на”.

М. Бекин

ДА ЛИ СЕ МЕЊА ЈУ ЗАБЛУ ДЕ И ПРЕД РА СУ ДЕ О СТА РЕ ЊУ

Сре бро које се пре тва ра
у зла то
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Про те кла годи на била је под јед на ко 
тешка и за пен зи о не ре Јаго ди не, али 
број не актив но сти и помоћ пен зи-

о не ри ма ипак нису изо ста ли. Ста ри ји су у 
сва ком тре нут ку има ли пуну бри гу и помоћ 
у сва ко днев ном живо ту. Захва љу ју ћи пожр-
тво ва ном раду Удру же ња пен зи о не ра 
Јаго ди не, пен зи о не ри су и про шле годи не 
уред но снаб де ве ни огре вом, који су могли 
да пла те на више рата.

Град Јаго ди на ина че има бли зу 16.000 пен-
зи о не ра, а сва ки четвр ти је члан Удру же ња. 
Поред паке та са пре храм бе ним про из во ди-
ма и хиги је ном које су пен зи о не ри при ми ли 
на почет ку пан де ми је, уочи ново го ди шњих 
и божић них пра зни ка уру че но је још 340 
паке та нај у гро же ни ји ма. Поред њих, паке те 
су при ми ла и вишеч ла на и само хра на дома-
ћин ства у који ма је једи ни извор при хо да 
ниска пен зи ја, а Фонд ПИО је за то опре де-
лио 530.000 дина ра. Тако је, захва љу ју ћи 
сарад њи са локал ном само у пра вом, Црве-
ним крстом и Цен тром за соци јал ни рад, на 
адре се нај ста ри јих жите ља, који ма је ово 
била и једи на помоћ, сти гло бли зу 500 паке-
та. Посеб но су била обра до ва на само хра на 
ста рач ка дома ћин ства. Ова помоћ, уз лепу 
реч, мно го зна чи у овим тешким вре ме ни-
ма, каже пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Јаго ди не, Часлав Ђор ђе вић.

Тре ба издво ји ти и акци ју добро вољ ног 
дава ња крви, коју је орга ни зо ва ла Подру-
жни ца Црве ног крста Удру же ња пен зи о не-
ра Јаго ди не у којој је уче ство ва ло неко ли-
ко орга ни за ци ја добро вољ них дава ла ца са 
овог под руч ја. При ку пље но је више од 50 
једи ни ца крви. Вели ку заслу гу у овој акци ји 
има ју вете ра ни у дава ла штву, пред сед ник 
Подру жни це Радо слав Слав ко вић и Иван 
Ђур ђе вић, пот пред сед ник Удру же ња пен-
зи о не ра, који је ина че крв дао 65 пута. 

Живот за пен зи о не ре није стао упр кос 
тешкој боле сти која је про ре ди ла и пен-
зи о нер ску орга ни за ци ју. Уз нај ве ће мере 
пре до стро жно сти оба вља ни су и теку ћи 
посло ви. Изме ђу оста лог, уз помоћ локал-
не само у пра ве рено ви ра на је про стра на 
тера са Дома пен зи о не ра. Овај лепи про-
стор који гле да на реку Бели цу спрем но 
чека неко боље вре ме за оку пља ње и дру-
же ње.

А. Ђорић

Поред већ посто је ћих удру-
же ња и орга ни за ци ја пен зи-
о не ра, у Пиро ту је летос фор-
ми ра но још јед но удру же ње 
– Град ска орга ни за ци ја пен зи-
о не ра Пирот.

О циљу осни ва ња и раду 
удру же ња раз го ва ра ли смо 
са пред сед ни ком ГОП Пирот 
Јова ном Нико ли ћем. 

– Гру па мла ђих пен зи о не ра 
и пен зи о нер ки почет ком 2020. 
годи не дошла је на иде ју да се 
у Пиро ту фор ми ра још јед но 
удру же ње јер у гра ду и око-
ли ни живи око 16.000 пен зи о-
не ра и мно ги од њих нису обу-
хва ће ни посто је ћим удру же-
њи ма и орга ни за ци ја ма. Наме-
ра нам је и жеља да ту попу ла-
ци ју, кроз број не и разно вр сне 
актив но сти и дру же ње, при ву-
че мо у наше удру же ње, а за то 

има мо и сна ге и жеље – при ча 
са задо вољ ством и поно сом 
Нико лић. 

Нај пре је фор ми ра на књи-
жев на сек ци ја, а затим и ради-
о ни ца дома ће ради но сти. 
Уско ро би тре ба ло да осну ју и 
музич ку и спорт ску сек ци ју, за 
шта посто ји вели ко инте ре со-
ва ње. 

Про сто ри је кра си мно штво 
радо ва дома ће ради но сти, 
умет нич ких сли ка, па сто га 
удру же ње личи на пра ви мали 
музеј, јер је мак си мал но иско-
ри шће но зна ње и уме ће чла-
но ва. По речи ма пред сед ни ка 
Јова на Нико ли ћа, кре ну ли су 
сило ви то у оба вља ње свих 
зада та ка у окви ру орга ни за ци-
је. Добар део члан ства схва тио 
је, и тако се пона ша, да је удру-
же ње њихо во. 

– Две наше чла ни це лекар ке, 
Сре бра Костић и Гра на Ран чић, 
сва ке сре де дола зе у удру же-
ње и без ика кве надок на де 
мере крв ни при ти сак и шећер 
у крви пен зи о не ри ма и дају 
саве те за кори шће ње про пи-

са них леко ва. Тако ђе, сва ко га 
дана, волон тер ски, мења ју се 
чла но ви Одбо ра у дежур ству 
па је удру же ње отво ре не сва-
ког дана од 9 до 12 и од 16 до 
18 часо ва. 

С. Пана ки јев ски

ОСНО ВА НО ЈОШ ЈЕД НО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА У ПИРО ТУ 

Кре ну ли сило ви то

Изло жба у про сто ри ја ма ГОП Пирот, Јован Нико лић, десно

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЈАГО ДИ НА

Актив ни упр кос коро ни

Чланови Извршног одбора на реновираној тераси
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УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА 
НОВИ БЕО ГРАД

Својеврсни
сервисзастарије
суграђане

Удру же ње пен зи о не ра 
Нови Бео град са више од  5.000 
чла но ва јед но је од нај ак тив-
ни јих у Бео гра ду. До поја ве 
пан де ми је поста ли су сво је-
вр сни сер вис за одго во ре на 
сва пита ња која муче нај ста-
ри је ове бео град ске општи не. 
Зна чај ну уло гу у оства ри ва њу 
поста вље них зада та ка имао 
је покој ни пред сед ник Павле 
Лучић, кога је на том месту 
насле ди ла Ружи ца Бела но вић.

Нова пред сед ни ца нас је 
инфор ми са ла о акту ел но сти-
ма из рада удру же ња. 

– У скла ду са инструк ци ја ма 
Фон да ПИО и Удру же ња пен-
зи о не ра Срби је, спро ве ден 
је посту пак набав ке и поде ле 
укуп но 369 паке та соли дар-
но сти, наме ње них за сла би-
је покрет не наше чла но ве 
и одне ти су им директ но на 
кућ не адре се – каже Ружи ца 
Бела но вић. 

Упр кос епи де ми о ло шким 
мера ма, Фонд соли дар но сти, 
који бро ји више од хиља-
ду чла но ва, био је акти ван и 
изла зио у сусрет већи ни зах-
те ва. На месеч ном нивоу се 
одо бри 25 позај ми ца у виси ни 
пен зи је које се вра ћа ју у рата-
ма (до 12 рата), без кама те.  

Про шле годи не је посред-
ством Фон да ПИО на реха би-
ли та ци ју оти шло 225 нај ста-
ри јих Ново бе о гра ђа на, од 545 
зах те ва коли ко је под не то. 
Тре нут но се раз ма тра ју пону-
де за кори шће ње одмо ра у 
бања ма, уз кори шће ње вау-
че ра и, како нам је рекла саго-
вор ни ца, оче ку је се закљу че-
ње уго во ра са одма ра ли шти-
ма у Соко ба њи, Врњач кој и 
Врањ ској бањи.  М. А.

Нови секре тар Град ског удру-
же ња пен зи о не ра у Кикин ди је 
Дра ги ња Љиљак, а дужност јој 
је после два де сет годи на оба-
вља ња те функ ци је јесе нас пре-
да ла Зори ца Васи ље вић.

У овој орга ни за ци ји за дуго-
го ди шње акти ви сте и чел ни ке 
после исте ка послед њег ман-
да та кажу да су оти шли у „дру-
гу пен зи ју”, али то нај че шће не 
буде и ствар ни раста нак. 

– Спрем на сам да и даље, 
сво јим иску ством, пома жем 
вршња ци ма и мла ђим чла но-

ви ма, јер Удру же ње ми је дру-
ги и дра ги дом – каже Зори ца 
Васи ље вић која је још у Управ-
ном одбо ру КУД „Сун ча на јесен” 
и дола зи три пута недељ но у 
Удру же ње да заме ни оне који 

су на боло ва њу или су одсут ни 
из дру гих раз ло га. Чак и када 
нема рад них оба ве за, при ја јој 
бора вак међу при ја те љи ма, јер 
дру же ње под мла ђу је, што сви-
ма пре по ру чу је.

Нови секре тар Удру же ња, 
Дра ги ња Љиљак, доне дав но 
је била рефе рент за опо ра вак 

и реха би ли та ци ју пен зи о не ра. 
Она у овом „колек ти ву” нај бо-
ље бара та ком пју те ром па, када 
је потреб но, при ска че сви ма у 
помоћ.

С. Зави шић

Ружи ца Бела но вић

Зори ца Васи ље вић (седи)  
и Дра ги ња Љиљак

Кандидатавишеодпакета
Око 450 пен зи о не ра у кикинд ској општи ни кон ку ри са ло је за 
паке те соли дар но сти који су наба вље ни сред стви ма Фон да 
ПИО опре де ље ним за дру штве ни стан дард пен зи о не ра. Паке-
те, у вред но сти од по 1.500 дина ра, доби ло је 175 нај у гро же-
ни јих, чији је месеч ни износ пен зи је око 11.000 дина ра.

ГРАД СКО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА У КИКИН ДИ

„Дру га пен зи ја” није збо гом

Кра јем јану а ра ове годи-
не руко вод ство Покре та 
тре ћег доба Срби је доста-

ви ло је коор ди на то ри ма окру-
жних одбо ра Саве за пен зи о не-
ра Срби је нацр те ака та која се 
могу кори сти ти за осни ва ње 
Покре та тре ћег доба за под руч-
је окру га. Ти мате ри ја ли су сачи-
ње ни са жељом да се помог не у 
осни ва њу ових покре та како би, 
након побољ ша ња епи де ми о-
ло шке ситу а ци је, они поче ли 
дело твор но да раде.

Покрет тре ћег доба тре нут но 
посто ји у Бео гра ду (два град ска 
покре та и неко ли ко општин-
ских), затим у Ваље ву и Нишу. 
У пла ну је да се током 2021. 
ови покре ти фор ми ра ју у свим 
реги о ни ма Репу бли ке Срби је, 
као и Покрет тре ћег доба Косо-
ва и Мето хи је − за цело под руч-
је покра ји не. Поче том про ле ћа 
ти покре ти би запо че ли орга ни-
за ци ју мини олим пи ја да у свим 

окру зи ма и при пре ме за уче-
шће на Четр на е стој олим пи ја ди 
спо р та, здра вља и кул ту ре тре-
ћег доба у сеп тем бру у Врњач-
кој Бањи.

Реги о нал ни покре ти тре ћег 
доба, ана лог но њихо вој кров-
ној орга ни за ци ји, сво је дело-
ва ње ће усме ри ти на оку пља-
ње и орга ни зо ва ње гра ђа на 
на оства ри ва њу зајед нич ких 
актив но сти у окви ру про гра ма 
од јав ног инте ре са; сти му ли са-
ње, про мо ви са ње и уна пре ђе-

ње здра вља, кул ту ре ква ли те та 
живо та, добрих сти ло ва живо та 
за добро и ква ли тет но ста ре ње; 
бор бу про тив сте ре о ти па о ста-
ри ји ма и њихо вим могућ но сти-
ма; на спорт ско-рекре а тив не, 
кул тур но-забав не и актив но сти 
у обла сти здрав ства; оства ри ва-
ње дру штве но кори сног рада, 
очу ва ње при род них ресур са и 
зашти ту живот не сре ди не; орга-
ни за ци ју и поспе ши ва ње међу-
ге не ра циј ске сарад ње; уна пре-
ђе ње дру штве ног и соци јал но-
хума ни тар ног рада пен зи о не ра 
и свих ста ри јих људи, као и на 
раз ви ја ње уза јам них и соли дар-
них одно са на наче ли ма помо-
ћи и само по мо ћи.

Упо ре до са овим основ-
ним циље ви ма и зада ци ма (и у 
њихо вој функ ци ји) пла ни ра се 
и успо ста вља ње коме р ци ја ли-
за ци је зна ња и пру жа ње дру гих 
услу га Покре та на тржи шту.

М. Тали јан

ПОЧЕ ЛО ОСНИ ВА ЊЕ ОКРУ ЖНИХ ПОКРЕ ТА ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Про мо ви са ње добрих 
сти ло ва живо та
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пензионерски кутак

ДИМИ ТРОВ ГРАД

Довољ но про сто ра, 
мало чла но ва

У општи ни Дими тров град живи око 3.000 
пен зи о не ра, а само тре ћи на их је учла ње-
на у тамо шње удру же ње. Од 13 месних 
одбо ра актив но је десе так. Посред ством 
Фон да ПИО на рачун удру же ња упла ће но 
је 102.000 дина ра што ће бити иско ри шће-
но за поде лу вау че ра за нај си ро ма шни је 
пен зи о не ре.

– За помоћ се при ја ви ло 300 пен зи о не ра а кри те ри јум је 
задо во љи ло њих 230. Од доби је них сред ста ва успе ли смо 
да обез бе ди мо за сва ко га вау чер са скром них 600 дина ра – 
каже пред сед ник Асен Радој цев (на слици).  

Фонд соли дар но сти овог удру же ња бро ји око 600 чла но ва 
и тре нут но рас по ла же са 1.200.000 дина ра. Годи шње на позај-
ми цу од по 10.000 дина ра може да рачу на око 180 пен зи о не-
ра, а тај износ вра ћа ју у десет јед на ких рата. 

Удру же ње пен зи о не ра Дими тров град има довољ но про-
сто ра за оба вља ње сва ко днев них актив но сти. Поред слу жбе-
них про сто ри ја са кан це ла ри ја ма, посе ду ју про стра ни клуб и 
про сто ри ју са били ја ром.  М. А.

КИКИН ДА

Хума ни тар ни чепо ви 
јачи од коро не

Град ско удру же ње пен зи о на ра у Кикин ди посред ством 
свог КУД „Сун ча на јесен” укљу че но је у хума ни тар ну акци ју 
„Чеп за хен ди кеп”, а одне дав но испо ру чу ју чепо ве Удру же њу 
гра ђа на „Наша кућа – Кикин да” које пома же гру пи од 34 деце 
оме те не у раз во ју.

Пан де ми ја кови да 19 није оме ла саку пља ње чепо ва и 
њихо во сла ње на реци кла жу. Оства ре ном зара дом „Наша 
кућа” финан си ра сво је пле ме ни те акци је. Пред крај про шле 
годи не пен зи о не ри су пре да ли око 75 кило гра ма ове сиро-
ви не (на сли ци). Акци ја је наста вље на а оче ку је се да нове 
коли чи не буду упу ће не овог про ле ћа. Овај вид међу ге не ра-
циј ске сарад ње изне дрио је и одр жа ва ње зајед нич ких забав-
них про гра ма и дру ге обли ке дру же ња. С. З.

НИШ 

Ново го ди шњи паке ти 
Кра јем про шле годи не и у првој неде љи јану а ра Град ска 

орга ни за ци ја пен зи о не ра Ниша поде ли ла је око 1.500 паке та 
чла но ви ма са нај ни жим при ма њи ма. Паке ти су осим основ них 
намир ни ца садр жа ва ли и сред ства за лич ну хиги је ну, кућ ну 
хеми ју, ком пле те заштит них сред ста ва про тив коро на ви ру са.

СВР ЉИГ

Сре ђи ва ње про сто ри ја
Про сто ри је Удру же-

ња пен зи о не ра Свр љиг 
у годи ни коро не доби ле 
су нови изглед и опле-
ме ње не су сит ним дета-
љи ма.

Пред сед ник удру же-
ња Сла ви ша Мате јић 
је сопственим нов цем 
запо чео сре ђи ва ње, 
заме ну пато са и кре че-
ње, а касни је су му се 
при дру жи ле и коле ги ни-
це и коле ге око чишће ња. 
– Коро на је сма њи ла 
нашу актив ност и зато смо се опре де ли ли да се про сто ри је 
окре че, да се попра ви под и раз ме сти наме штај. До сада је 
сре ђе но око 45 ква драт них мета ра про сто ри ја. Јавља ју се и 
дона то ри који ће помо ћи у наме шта ју што је јако важно, да се 
обно ви мо, осве жи мо и тех нич ки уса вр ши мо – каже Мате јић.  
У пла ну је да се сре де про сто ри је Акти ва жена и Клуб удру-
же ња који је био глав но место оку пља ња пен зи о не ра. Вољу 
има ју и раде све сами, дода је Мате јић. С. Ђ.

Поде ла паке та пен зи о не ри ма са ниским при ма њи ма пред 
Нову годи ну и Божић је тра ди ци ја ГОП Ниш. Због позна-
те ситу а ци је са пан де ми јом овај пут су паке ти били знат но 
бога ти ји, каже Душан Тодо ро вић из ГОП. Због пошто ва ња 
пре по ру че них мера, поде ла је тра ја ла више дана и на неко-
ли ко пунк то ва у гра ду, а чла но ви ма у Нишкој бањи паке ти су 
доста вља ни кући. 

Ина че, ово го ди шња акци ја ГОП Ниш реа ли зо ва на је у 
сарад њи са ПИО фон дом и над ле жним град ским инсти ту ци ја-
ма, а за поде лу паке та анга жо ва ни су акти ви сти ГОП, Покре та 
тре ћег доба и ПУПС.  Љ. Г.
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СРЕМ ЧИ ЦА

Отка за ни мно ги пла но ви
Пан де ми ја кови да 19 током 2020. годи не осу је ти ла је оства-

ре ње мно гих пла но ва, па тако и из Орга ни за ци је ста ро сних 
пен зи о не ра Срем чи це наво де да нису успе ли да ура де све 
што је било пла ни ра но. 

Ипак, и током 2020. годи не омо гу ћи ли су сво јим чла но ви-
ма набав ку огре ва по при сту пач ним цена ма. Нај у гро же ни јим 
пен зи о не ри ма поде ље но је 85 паке та, а од сред ста ва која је 
Фонд ПИО издво јио за соли дар ну помоћ поде ли ли су још 185 
паке та сво јим чла но ви ма.

Кад је пан де ми ја мало уми ну ла, орга ни зо ва ли су јед но-
днев ни излет у Ново Мило ше во, код сво јих ста рих, искре них 
при ја те ља. 

Пра те ћи пре по ру ке кри зног шта ба, про сто ри је нису отва-
ра ли за члан ство, јер је про стор мали и без мокрог чво ра па 
није могу ће испо што ва ти про пи са не мере. 

Пред сед ник ОСП „Срем чи ца” и пот пред сед ник ГОСП „Чука-
ри ца” Милан Попо вић, каже да су их, нажа лост, кра јем про-
шле и почет ком ове годи не напу сти ла два дуго го ди шња чла-
на – Мило мир Ник шић (93) и Дра ги ца Котла ја, која је била и 
чла ни ца хора цркве Све та Тро ји ца.

– Нада мо се да ће 2021. бити мно го боља и да ћемо оства-
ри ти све оно што је мора ло бити отка за но про шле годи не – 
пору чу је Милан Попо вић. З. М.

СУБО ТИ ЦА

Поде ље на соли дар на 
помоћ

За соли дар ну помоћ у виду паке та хра не и кућ не хеми-
је при ја ви ло се 282 пен зи о не ра са тери то ри је Субо ти це, 
а дистри бу ци ја паке та завр ше на је у децем бру 2020, каже 
пред сед ник Град ског удру же ња пен зи о не ра Субо ти ца Рат ко 
Пижу ри ца.

Пра во при ја ве има ли су пен зи о не ри чија пен зи ја није већа 
од 15.113 дина ра. У Град ском удру же њу пен зи о не ра кажу да 
су сви при ја вље ни пен зи о не ри и оства ри ли пра во на овај 
вид помо ћи, а буџет за ову врсту соли дар не помо ћи пен зи о-
не ри ма изно сио је 680.000 дина ра. Г. О.

УГЦБ

Чува ри тра ди ци је
Кори сни ци Дома 

„Вождо вац” Уста но ве 
Герон то ло шки цен тар 
Бео град, као и сва-
ке годи не, све ча но су 
на Бад њи дан уне ли 
бад њак уз честит ке за 
добро здра вље, мир 
и бла го ста ње. Госпо-
ђа Жива на Дамја но-
вић про чи та ла је сво ју 
„Божић ну песму” и при-
се ти ла се оби ча ја који су 
се у њеном поро дич ном 
дому увек пошто ва ли.

Боја Зеле но вић, чла-
ни ца Днев ног цен тра и 
клу ба „Петар Ружић” из 
Батај ни це, пору чи ла је коли ко је зна чај но чува ти тра ди ци ју. 
Дома ће огњи ште, уз зву ке пуц ке та ња ватре, са сто лом пре пу-
ним воћа, вина, уз неиз о став ну сла му као под сет ник како је 
све поче ло, одра жа ва ју топли ну дома и пра ву вред ност нај-
ра до сни јег хри шћан ског пра зни ка, каже госпо ђа Боја.

Први снег који се 11. јану а ра забе лео у Бео гра ду изма мио 
је нај ста ри је у шет њу. Ста на ри дома Бежа ниј ска коса су зане-
ма ри ли хлад но ћу и про ше та ли су по сне жном покри ва чу. Уз 
топлу оде ћу, капу и шал, на довољ ној уда ље но сти, из позна-
тих раз ло га, за њих није било зиме! Г. О.

ВОЖДО ВАЦ

Поде ла паке та
Фонд ПИО опре де лио је 440.000 дина ра 

на име помо ћи за пен зи о не ре са нај ни-
жим при ма њи ма са тери то ри је бео град-
ске општи не Вождо вац. Удру же ње пен зи-
о не ра ове општи не скло пи ло је уго вор са 
јед ним трго вин ским лан цем и за наве де-
ни износ су купи ли основ не намир ни це 
и кућ ну хеми ју. Хума ни тар ни паке ти, вред но сти од по 1.500 
дина ра, поде ље ни су пен зи о не ри ма чија при ма ња не пре ла-
зе 15.113 дина ра. 

Пред сед ни ца Мил ка Вучи ће вић (на слици), ујед но је и 
пове ре ник Црве ног крста и води про грам „Бри га о ста ри ма”. 
Волон те ри ЦК су успе ли да поде ле 25 паке та са хра ном, поје-
ди нач не вред но сти од 1.500 дина ра за бес кућ ни ке и непо-
крет не. Тако ђе, Црве ни крст Вождов ца је накнад но обез бе-
дио сред ства за још 13 хума ни тар них паке та.   М. А.
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око нас

Божић је све ча но обе ле жен и у срем ским мести ма. На Бад ње вече мно ги гра ђа ни 
су оти шли у цркву на паље ње бад ња ка и поноћ ну литур ги ју. Мла ди ћи пре ру ше ни 
у вер те пе и губе по тра ди ци ји су ишли кроз срем ска села и на свој начин, „изво-

де ћи пред ста ву”, чести та ли дома ћи ни ма пра зник, а они су их части ли хра ном, пићем и 
нов цем. На божић но јутро мно ги Срем ци су доче ка ли поло жај ни ка, дома ћи це су спре-
ма ле чесни цу, а уку ћа ни се радо ва ли про на ла же њу нов чи ћа. Из њихо вих кухи ња су се 
шири ли и мири си дома ће супе и пече ња. 

У Кра љев ци ма, селу у рум ској општи ни, мла ди су за Божић на коњи ма јаха ли ули ца-
ма (на слици), пева ли божић не песме и свра ћа ли у дво ри шта дома ћи на чести та ју ћи 
им пра зник. Отво ре не капи је биле су знак за јаха че да су добро до шли. И ово га пута 
Кра љев ча ни су их части ли пићем, а дома ћи це су их дари ва ле пешки ри ма. Тра ди ци ја је 
испо што ва на, само је снег изо стао да упот пу ни божић ну чаро ли ју.

Они ста ри ји, раду ју ћи се коња ни ци ма, гово ри ли су да су нека да мом ци на коњи ма 
нај че шће навра ћа ли у куће у који ма су биле девој ке за уда ју. 

Ни ове годи не нису изо ста ле ватре на сео ским ули ца ма на божић но вече.  Г. В. 

Трстеник:Бадњевече
упортицркве

Про пи са не мере зашти те због епи де-
ми о ло шке ситу а ци је усло ви ле су да се у 
пор ти цркве Све та Тро ји ца у Трсте ни ку на 
Бад ње вече оку пи мањи број вер ни ка који 
су при су ство ва ли паље њу бад ња ка уз тра-
ди ци о нал ни ватро мет. Чел ни ци овог пра-
во слав ног хра ма и пред сед ни ца општи не 
Трсте ник, Миле на Турк, чести та ли су пра-
зник свим гра ђа ни ма трсте нич ке општи-
не и поже ле ли им пуно здра вља, мира и 
радо сти у новој годи ни.

После дужег пери о да у згра ду општи не 
Трсте ник поно во је уне сен бад њак, који је 
прет ход но осве штан, а девој чи ца Иво на је 
била поло жај ник. Пред сед ни ца општи не 
јој је уру чи ла при год не покло не, уз жеље 
за срећ но детињ ство. 

Д. И.

ЗападнаМорава:првидочасног
крстаЛукаМомировић

На Запад ној 
Мора ви у Трсте-
ни ку 28 так ми ча ра 
над ме та ло се ко 
ће пре да допли-
ва до бого ја вљен-
ског часног крста. 
Пре овог так ми-
че ња оба вље на је 
литур ги ја и сече ње 
слав ског кола ча на 
оба ли реке, а пред-
сед ни ца општи не 
Трсте ник Миле на 
Турк обра ти ла се 
при сут ни ма, чести та ла Бого ја вље ње и Све тог Јова на сви ма који сла-
ве и поже ле ла срећ ну и успе шну нову годи ну. У трсте нич кој општи ни 
пли ва ње за часни крст било је пре ки ну то 1949. годи не а 1956. је обно-
вље но. Ово га пута први до бого ја вљен ског крста допли вао је Кру ше-
вља нин Лука Моми ро вић. Д. И.

Ниш:најбржиМилошЧичић
При пад ник интер-

вент не једи ни це 
Поли циј ске упра ве 
Ниш, Милош Чичић 
(26), први је допли-
вао до часног крста 
на тра ди ци о нал ном 
так ми че њу које је 15. 
пут одр жа но на отво-
ре ном базе ну Спорт ског цен тра „Чаир”. Чичић је чети-
ри пута до сада пли вао за Бого ја вљен ски крст а био је 
побед ник и 2016. годи не.  

Ове годи не у Нишу се за часни крст над ме та ло 16 так-
ми ча ра. Мани фе ста ци ја, која ина че увек при ву че вели ку 
пажњу јав но сти, ове годи не је, због пан де ми је, одр жа на 
без при су ства публи ке и све ча них цере мо ни ја, уз при др-
жа ва ње пре по ру че них епи де ми о ло шких мера.  

Пли ва ње за часни крст орга ни зо ва ла је нај ве ћа нишка 
општи на Меди ја на у сарад њи са Нишком епар хи јом и 
СЦ „Чаир”. Побед ник је добио нов ча ну награ ду од 30.000 
дина ра, лово ров венац и злат ни лан чић а за све уче сни ке 
так ми че ња обез бе ђе ни су при год ни покло ни.   Љ. Г. 

Божић 
у Сре му
Божић 

у Сре му
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?В. Ј., Ниш: Инте ре су је ме да ли је регу ли сан стаж оси гу ра-
ња у пери о ду када се закљу чи уго вор о хра ни тељ ству. 

?Е. Ф., Субо ти ца: Кори сник сам поро дич не пен зи је, а пону-
ди ли су ми посао у јед ној фир ми. Да ли се испла та поро-
дич не пен зи је обу ста вља у слу ча ју сту па ња кори сни ка у 

оси гу ра ње?

?М. К., Бео град: Неко ли ко годи на радим као настав ник у 
шко ли са непу ним фон дом часо ва, тј. са 50 одсто часо ва. 
Шко ла ми уред но упла ћу је допри но се за ПИО. Инте ре су је 

ме како се зара чу на ва стаж оси гу ра ња за то вре ме.

?Д. К., Бео град: Инва лид ски сам пен зи о нер по осно ву боле-
сти из детињ ства. Да ли сада шња инва лид ска пен зи ја са 
навр ше них 65 годи на живо та пре ла зи у ста ро сну (имам 18 

година и осам месе ци рад ног ста жа)?

?Мари ја Н., Бео град: Рође на сам кра јем јану а ра 1959. годи-
не. Имам два на ест и по годи на ста жа. Тре нут но нисам у 
рад ном одно су.

Да ли могу да доку пим недо ста ју ћи стаж до 15 годи на да бих 
оства ри ла пра во на пен зи ју? Коли ка је нај ни жа зага ран то ва на 
пен зи ја?

?К. И., Ваље во: Да ли ван брач ни парт нер и под којим усло-
ви ма може да оства ри пра во на поро дич ну пен зи ју?

Стаж по осно ву хра ни тељ ства

Запо сле ње и поро дич на пен зи ја

Рад у шко ли са непу ним 
рад ним вре ме ном

Из инва лид ске у ста ро сну – не може

Није могу ће доку пи ти стаж

Пра во на поро дич ну пен зи ју  
ван брач ног парт не ра

Одго вор: Лице које је закљу-
чи ло уго вор о хра ни тељ ству 
има пра во да му се то вре ме 
кад је оба вљао посло ве по уго-
во ру при зна у стаж оси гу ра ња. 
Стаж оси гу ра ња по осно ву уго-
во ра о хра ни тељ ству зави си 
искљу чи во од виси не пла ће-
ног допри но са за ПИО, а не од 
вре ме на тра ја ња уго во ра. Стаж 
оси гу ра ња се рачу на тако што 
се износ уго во ре не накна де 

дели са нај ни жом осно ви цом 
за пла ћа ње допри но са која 
важи у момен ту упла те допри-
но са, у скла ду са Зако ном о 
допри но си ма за оба ве зно 
соци јал но оси гу ра ње. 

Упис ста жа који је оства рен 
радом по уго во ру о хра ни тељ-
ству оба вља Фонд, а зах тев за 
упис ста жа под но си се фили ја-
ли Фон да која је над ле жна пре-
ма месту ста но ва ња. 

Одго вор: Кори сни ку поро-
дич не пен зи је који стекне 
својство осигураника по било 
ком основу обу ста вља се испла-
та пен зи је.   

Ако се кори сни ци поро дич-
не пен зи је запо сле, или поч ну 
да оба вља ју само стал ну, или 
пољо при вред ну делат ност, 
има ју оба ве зу да о томе оба ве-
сте РФ ПИО, како би се цени ло 
да ли има ју пра во да и даље 
кори сте пен зи ју.

Закон пред ви ђа и изу зе-
так, који се одно си на виси ну 
при ма ња која члан поро ди це 
оства ру је по осно ву уго во ра о 
делу и оба вља ња при вре ме них 
и повре ме них посло ва, и то у 
слу ча ју да је износ накна де коју 
поро дич ни пен зи о нер оства ру-
је по овим осно ви ма на месеч-
ном нивоу нижи од нај ни же 
осно ви це оси гу ра ни ка у оси гу-
ра њу запо сле них, која важи у 
вре ме упла те допри но са.

Одго вор: Уко ли ко запо сле ни 
ради у шко ли са 50 одсто часо-
ва, а шко ла упла ћу је допри но-
се за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње у скла ду са чла ном 
40 Зако на о допри но си ма за 
оба ве зно соци јал но оси гу ра-
ње, у том слу ча ју се стаж оси-

гу ра ња за сва ку кален дар ску 
годи ну утвр ђу је у тра ја њу од 12 
месе ци. Дакле, запо сле ном се 
рачу на цела годи на про ве де на 
на раду у рад ном одно су без 
обзи ра на то што ради са непу-
ним рад ним вре ме ном, тј. са 50 
одсто часо ва. 

Одго вор: Пре ма важе ћим 
про пи си ма из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња, не 
посто ји могућ ност да кори сник 

инва лид ске пен зи је кад напу ни 
одре ђе не годи не живо та стек не 
ста тус кори сни ка ста ро сне пен-
зи је.

Одго вор: Пре ма важе ћим 
про пи си ма о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, није 
могу ће доку пи ти стаж, одно сно 
није могу ће јед но крат ном упла-
том допри но са надо ме сти ти 
стаж до усло ва за пен зи ју.

Зако ном о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу, тач ни је 
одред ба ма чла на 15, омо гу ће-
но је да гра ђа ни сами упла ћу ју 
допри но се за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње. Сва лица 
која су на овај начин укљу че на 

у оси гу ра ње, у пери о ду њего-
вог тра ја ња оства ру ју стаж оси-
гу ра ња који је изјед на чен са 
дру гим осно ва ма оси гу ра ња 
и ура чу на ва се како за сти ца-
ње усло ва за пен зи ју, тако и за 
утвр ђи ва ње месеч ног изно са 
пен зи је. Допри но си по овом 
осно ву се упла ћу ју месеч но на 
јед ну од 13 пону ђе них осно ви-
ца (детаљ ни је: www.pio.rs).

Закон ски нај ни жи износ пен-
зи је од јану а ра 2021. годи не је 
16.004,68 дина ра.

Одго вор: Пра во на поро дич-
ну пен зи ју може да оства ри и 
ван брач ни парт нер умр лог, под 
усло вом да је чиње ни цу ван-
брач ног парт нер ства прет ход-
но утвр дио над ле жни суд у ван-
пар нич ном поступ ку. Пра во на 
поро дич ну пен зи ју ван брач ни 
парт нер може оства ри ти уко ли-
ко је ван брач на зајед ни ца тра-
ја ла нај ма ње три годи не, или 
ако са умр лим оси гу ра ни ком, 
одно сно кори сни ком пра ва 
има зајед нич ко дете. Пре жи ве-
ли брач ни, одно сно ван брач ни 
парт нер пра во на поро дич ну 
пен зи ју оства ру је уз услов да је 

до смр ти оси гу ра ни ка удо ви ца 
навр ши ла 53, одно сно удо вац 
58 годи на живо та, или пра во 
могу да кори сте уз дете које 
кори сти пра во на поро дич ну 
пен зи ју, а пре ма коме оба вља ју 
роди тељ ску дужност. Удо ви ца 
која је у тре нут ку смр ти супру-
га навр ши ла 45 годи на живо та, 
моћи ће пра во на поро дич ну 
пен зи ју да оства ри када навр ши 
53 годи не живо та. Уко ли ко се 
пра во кори сти уз децу, по навр-
ше њу наве де них годи на живо та 
пра во се трај но задр жа ва. Више 
о овом пра ву може те про чи та ти 
на сај ту РФ ПИО – www.pio.rs.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: устанак, статика, пасиван, абонент, 
вл, Алта, аок, Мур, н, Агаси, камен, о, аван, вн, арена, платина, ра, 
Итал, о, икада, палатин, Ени, иј, Вања, уд, анатема, тачан, р, Исак, ја. 
УКРШТЕНЕ РЕЧИ: Копитар, опомена, невера, тренери, расизам, 
ателана, п, ла, л, утицати, нит, сан, Крис, л, т, сплет, Мелани, би, 
аван, кравата. АНАГРАМ: Милош Форман.

СКАНДИНАВКА УКРШТЕНЕ РЕЧИ
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ВОДОРАВНО: 1. Словеначки филолог, Јернеј, 2. Блажа 
дисциплинска мера, 3. Невреме, 4. Спортски учитељ 
(мн.), 5. Учење о неједнакости народа, 6. Врста драмске 
импровизације, 7. Ознака за понд – Хемијски симбол за 
лантан – Ознака за литар, 8. Вршити утицај на некога, 9. 
Конац, влакно – Доживљај за време спавања, 10. Име 
америчке филмске глумице Сарандон – Међународна 
ознака за Луксембург, 11. Ознака за тону – Оно што је 
међусобно испреплетано, 12. Име америчке филмске 
глумице Грифит, 13. Хемијски симбол за бизмут – Кухињски 
прибор, 14. Део мушке одеће, машна.

УСПРАВНО: 1. Вештина усаглашавања више мелодија 
(лат.) – Боксерски клуб (скр.), 2. Писмена уредба (лат.) – 
Стари град у Феникији – Тишина, спокој, 3. Порадовати 
се – Међународна ознака за Аустрију, 4. Део разломка у 
математици – Дрвено превозно средство на води, скела, 5. 
Женско име – Хемијски симбол за арсен – Усијана вулканска 
маса, 6. Планина у Ирану – Природна обдареност, 7. Хемијски 
симбол за радијум – Паста за обућу – Име певачице Тарнер.

АНАГРАМ
ФИЛМ „РАШОМОН”...  често гледа 

истакнути амерички филмски режисер.
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– да је Устав Кне же ви не Срби је из 1838. 

– да се с обзи ром на шири ну дру штве них 

вог зако ни ка није сачу ван, али је сачу ва но више од 20 пре пи са. 

Нај ста ри ји је из 14. века и поти че из Стру ге.

годи не издат у фор ми тур ског фер ма на? 

обла сти које је уре ђи вао, Душа нов зако ник 

Тур ски устав, како га још нази ва ју, по оби-

може сма тра ти уста вом сред њо ве ков не Срби-

му тек ста је нај кра ћи срп ски устав који је у 

је? Зако ник је донет 1349. годи не на сабо ру у 

устав но прав ној исто ри ји Срби је фор мал но 

Ско пљу, а допу њен је са још 66 чла но ва 1354. 

нај ду же важио.

на сабо ру у Серу. Састо ји се од укуп но 201 чла-

на и ура ђен је на теме љи ма Зако но пра ви ла. Ори ги нал Душа но-

– да је октро и са ни устав, устав 

– да је доно ше њем Сре тењ ског уста ва Срби ја 

– да је први срп ски прав ни 

наслед ну монар хи ју, а он се фор мал но при ме њи вао све до 

донет ука зом или одлу ком извр шне 

прак тич но уки ну ла роп ство и феу дал не одно-

акт Зако но пра ви ло Све тог Саве 

вла сти без уче шћа нижих орга на или 

се? Сре тењ ски устав, усво јен 15. фебру а ра 

(познат и као Номо ка нон или 

пред став ни ка гра ђа на? У исто ри ји 

1835, први је модер ни устав Срби је, а његов 

Крм чи ја)? Зако но пра ви ло, које 

Југо сла ви је нај по зна ти ји октро и-

тво рац био је Дими три је Дави до вић, отац срп-

је писа но на народ ном јези ку, 

са ни устав је Сеп тем бар ски устав из 1931. годи не, којим је 

ског нови нар ства. Устав је суспен до ван након само 55 дана 

регу ли са ло је широ ку област дру штве них одно са и сма тра 

краљ Алек сан дар I Кара ђор ђе вић и фор мал но окон чао сво-

јер су про тив њега биле Тур ска, Руси ја и Аустро у гар ска које 

се првим срп ским уста вом. Овај текст пред ста вља збор ник 

ју шесто ја ну ар ску дик та ту ру у Кра ље ви ни Југо сла ви ји. Овим 

су га због вели ке либе рал но сти сма тра ле изу зет но опа сним.

гра ђан ских и цркве них про пи са визан тиј ске држа ве, које 

кра ја њеног посто ја ња.

уста вом Кра ље ви на Југо сла ви ја је про гла ше на за устав ну и 

је Све ти Сава ода брао, пре вео и про ту ма чио почет ком 13. 
века.

Успо ме не
Доче ка смо и годи ну нову, али нас дуго ви из ста ре зову.
Добро та ми је увек на дохват руке, али ко ми је крив кад 

редов но под ре зу јем нок те.
Дао му је добар савет, али му је изма као сто ли цу.
Добро мућ ни гла вом, да се после не би по њој уза луд чешао.
Не раз ми шљам о годи на ма, али ме бри ну толи ке успо ме не.

Мили јан Деспо то вић

Сапли та ње
Нека вас вежу реч и иде а ли. Све дру ге везе су без везе.
Камен о који се стал но сапли ће те, не угра ђуј те у теме ље.
Пра зни људи су као слам ке. Стал но су на повр ши ни.
Ко дотак не дно живо та па про гле да, дале ко види.
Знај те, и када у нече му успе те, успех вам није зага ран то ван.
Сизи фу је било лако. Он није гурао наш камен.

Пеко Лали чић

Леко ви те мисли
У укр ште ним речи ма нема јед но у мља.
Реч ник му је сли чан њему. Сиро ма шан.
Не ште ди те сапун. Чист образ је увек потре бан.
Прин ци пи нам пома жу да живи мо лоши је.
Ватро га сци не пома жу код пла ме на љуба ви.

Душан Стар че вић

Тај но оруж је
Не дели се све само на добро и ружно. У обо ма се нађе добро те 

кад је нужно.
Спо ри је жва ка ње олак ша ва варе ње, а брза хра на оте жа ва 

здра во живље ње.
Има ти добар глас је тале нат, а бити на добром гла су је и више од 

тога.
Сила је про ла зна, а разум је т(р)ајно оруж је.
Ната ли тет? То је озбиљ но пита ње које зах те ва одго вор у прак си.

Сло бо дан Дучић

Швед ски сто
Сло бо да ства ра ла штва. Од комар ца пра ви мо магар ца.
Лепе ми ети ке те. Рок упо тре бе није ми још про шао.
Нео гра ни че но зна ње... важи и за глу пост.
Сва ко га ћу про ве ри ти. Себе нећу да дирам.
Дру ге је фар бао. Себе је упр љао.
Држи те расто ја ње и пред швед ским сто лом.

Радо мир Ста ној ко вић

Суд би на
Пот кра дам себе поште ним радом.
Једем се жив. Имам посе бан режим исхра не.
Такви смо ми. Увек суд би ном назо ве мо сери ју сво јих про ма-

ша ја.
Од оца сам насле дио само боле сти. Памет се негде зату ри ла.
Кад побе диш себе, побе дио си нај бо љег.
Вели ке мисли не тра же све до ке.

Рад ми ло Мић ко вић


